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Sfântul Ierarh Andrei Şaguna 
şi familia Barcianu

Comuna Răşinari, „un sat 
I  vechi, rom ânesc” , în care 
pulsa atât credinţa, cât şi 
cultura în secolul al XIX-lea, 
a fost spaţiul în care Sfântul 
Ierarh Andrei Şaguna a pu

tut regăsi oameni erudiţi, care l-au susţinut, în modul cel 
mai concret, în activitatea sa ierarhică de la Sibiu.

Ce l-a determinat să se îndrepte spre răşinăreni chiar din 
primele zile ale păstoririi sale, de vreme ce întreaga Măr- 
ginime a Sibiului era cuprinsă de duhul credinţei ortodoxe 
şi vibra de acelaşi patriotism şi deschidere spre cultură?

Marele arhiereu a iubit Răşinariul cu frumuseţile lui, dar 
şi pe răşinăreni, căci ei au fost aceia care l-au ajutat să-şi 
împlinească gândul cu care a venit în Ardeal: acela „de a 
reînvia episcopia transilvăneană şi pe români din adâncul 
lor somn să-i deştepte şi către tot ceea ce este adevărat, 
plăcut şi bun să-i atragă”.

Comuna se bucura şi de un precedent clerical deose
bit, prin alegerea sa ca reşedinţă episcopală în secolul al 
XVIII-lea, deoa
rece aici au locuit
ep isco p ii sârb i: ^  ^
Dionisie Novaco- 
vici, Soffonie Chi- 
rilovici, Ghedeon 
Nichitici şi Ghe- 
rasim Adamovici.
Din reşedinţa epi
scopală, sm erita 
căsuţă ţărănească, 
aceştia au condus 
sufletele cred in
cioşilo r ardeleni 
între anii 1761 şi 
1796.

în această pe
rioadă, dar şi în 
timpul episcopului 
Vasile M oga, în 
Răşinari s-au evidenţiat mai multe familii, la loc de frun
te fiind şi cea a Barcienilor, prin vasta lor cultură, simţ 
patriotic şi iubire de neam.

Barcienii, poate cea mai efervescentă dinastie, atât din 
punct de vedere eclesiastic, cât şi cultural, a oferit ierarhu
lui Şaguna sprijin în momentele dificile ale păstoririi sale.

Cum s-a materializat legătura dintre Andrei Şaguna şi 
Barcieni?

Cronologic vorbind, ierarhul îi cunoaşte pe răşinăreni în 
1847, cu ocazia vizitei pastorale la şcoala din comună, pe 
care o aşază sub ocrotirea Maicii Domnului, prin oferirea 
hramului acestei şcoli Buna Vestire. Este momentul în care 
preotul Sava Barcianu face o analiză a situaţiei învăţă
mântului românesc, pe care îl găseşte „foarte îndărăpt” , 
dar îşi mărturiseşte nădejdea în acţiunile ierarhului pentru 
înviorarea şcolii româneşti, care va fi pentru popor „balsam 
vindecătoriu ranelor căşunate de veacuri”.

Şerban Barcianu, fratele preotului Sava, îl numeşte pe 
vicarul Şaguna „cultivator şi sămănător al seminţei celei 
adevărate şi mântuitoare” [Pr. Emilian Cioran, Episcopul 
Moga. Mitropolitul Andrei Şaguna şi şcoala din Răşinari -  Pa
tronul şcoalei, în Monografia Şcoalei Primare de Stat „ Octavian

Goga ” din Răşinari, jud. Sibiu, redactată de Stan A. Ionescu, 
Tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu, 1936, p. 39],

Ierarhul va reveni la Răşinari după numirea ca episcop 
al Eparhiei ortodoxe române din Transilvania.

Socrul preotului Sava Barcianu, Coman Cioran, îl va 
ajuta pe Andrei Şaguna cu suma de 2000 de florini pentru a 
putea pleca la Carloviţ şi a fi hirotonit arhiereu. Fiind sărac 
şi eparhia săracă, cum avea să mărturisească mai târziu, se 
adresează băncii săseşti Sparkassa pentru ridicarea unui 
credit, care nu i se acordă, în schimb este îndrumat către 
Coman Cioran din Răşinari, care ar putea ajuta chiar şi 
un viitor episcop.

Tot cu această ocazie răşinărenii îi fac cadou o reve
rendă.

Mitropolitul Andrei Şaguna a intuit de timpuriu calităţi
le remarcabile ale lui Sava, cu care va colabora şi va cultiva 
o relaţie de prietenie autentică şi fructuoasă. La Revolu
ţia de la 1848, atât mitropolitul, cât şi Sava Barcianu se 
identifică ca diplomaţi, dar şi luptători activi. Preotul Sava 
îl va însoţi pe mitropolitul Andrei Şaguna pe Câmpia Li

bertăţii de la Blaj, 
iar din delegaţia 
de 30 de m em 
bri, condusă de 
mitropolit pentru 
a prezenta Curţii 
de la Viena dole
anţele românilor, 
vor face parte trei 
răşinăreni: Sava 
Popovici-Barcia- 
nu, loan Pinciu, 
notar, şi Şerban 
Giurculeţ.

La întoarcerea 
în Răşinari, dele
gaţia este întâm
pinată, cu en tu 
ziasm, la intrarea 
în sat, iar preotul 

Sava va face o dare de seamă a călătoriei şi a misiunii la 
care a participat. Remarcabil este îndemnul pe care îl face 
răşinărenilor, în finalul comentariului său, de a conştientiza 
faptul că păstorirea arhiereului Şaguna este providenţială 
pentru timpurile, locurile şi oamenii de atunci. Astfel le 
spune răşinărenilor: „Fiţi ascultători întru toate preabunu- 
lui nostru arhiereu şi vă plecaţi voinţei lui, daţi mulţumită 
lui Dumnezeu că ne-a învrednicit a avea în aceste timpuri 
grele, un părinte, care, cu nespusă râvnă, ziua şi noaptea, 
din toate puterile lucră pentru fericirea poporului, grijei 
sale încredinţat, carele, ca un bun ostaş, se lupta pentru 
cauza cea dreaptă a Românilor” [Idem, Şapte generaţii de 
preoţi şiprotopopi-profesori din aceeaşi familie: Barcianu 1699- 
1903, Sibiu, 1955 (1991), p. 59], Cuvintele preotului Sava 
nu conţineau nimic gratuit şi artificial în ele, ci exprimau 
bucuria simplă a unei relaţionări cu un arhiereu profund 
spiritual, dar la fel de profund patriot şi diplomat activ.

(continuare în p. 2)

t  Dr. LAURENŢIU STREZA,
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

Biserica -  spaţiul liturgic 
al Sfintei Euharistii (II)

Dar David „ n-a putut să înalţe casă numelui Domnu
lui Dumnezeului său, din pricina războaielor cu po

poarele dimprejur” (III Regi 5,3), însă Cuvântul Domnului 
i-a proorocit: „ Fiul tău, pe care Eu îl voi pune în locul tău pe  
tron, acela va zidi templu numelui Meu ” (III Regi 5,5). Aşa 
s-a învrednicit fiul lui David, Solomon cel înţelept, să aducă 
la îndeplinire făgăduinţa tatălui său. „ Iar în anul patru sute 
optzeci, după ieşireafiilor lui Israel din Egipt, în al patrulea 
an al domniei lui Solomon peste Israel, în luna Zifi care

este a doua lună a anului, a început el să zidească templul 
Domnului " (III Regi 6, 1). „Şi a zidit Solomon templul şi 
l-a terminat ” (III Regi 6,14). „Iar în anul al unsprezecelea, 
în luna Bul, care este luna a opta, a terminat el templul, 
cu toate părţile lui şi după toate rânduielile lor; aşa că l-a 
zidit în şapte an i” (III Regi 6, 38). Templul lui Solomon 
a dăinuit peste patru secole, devenind simbolul israelitean 
predilect, garant al unităţii lumii iudaice, atât în sens reli-

(continuare în p. 4)

t  SOFRONIU 
Episcopul Oradiei Mari

Din cuprins:

t  Dr. L aurenţiu  Streza
Tainic si real în celebrarea euharistică (III)
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Sfântul Ierarh Andrei Şaguna şi familia Barcianu
(urmare din p. 1)

De altfel, nu doar Sava gândea în aceşti termeni, ci şi 
comunitatea de răşinăreni pentru care Şaguna reprezenta 
„un preafericit nume”, care s-a făcut „nemuritor în inimile 
Românilor transilvăneni şi ale întregii ginte romane”, aşa 
cum se exprima învăţătorul Nicolae Lazăr, în cuvântarea 
pe care a ţinut-o la primirea răşinărenilor reîntorşi de la 
Viena [Ibidem, p. 57.].

După terminarea revoluţiei legătura dintre episcopul 
Andrei Şaguna şi Sava Popovici-Barcianu cunoaşte noi 
valenţe în creştere. Astfel, în 1855 preotul Sava este chemat 
la Sibiu să predea Dogmatica la Institutul Teologic şi va 
rămâne pe acest post doar un an, când îl roagă pe mitropo
litul Andrei Şaguna să-i permită întoarcerea la Răşinari. De 
acum părintele Sava se va afirma pe plan livresc, ca autor 
de manuale, traducător, copist şi permanent în slujba ierar
hului său prin abilitatea gândirii sale pertinente şi critice 
în receptarea tipăriturilor ce urmau a fi publicate la Sibiu.

în 1855, mitropolitul îi încredinţează lui Sava misiunea de 
a fi preot militar pentru soldaţii români din armata austriacă, 
aflată în Ţara Românească şi Moldova, în timpul războiului 
din Crimeea. Activitatea sa a fost extrem de apreciată de 
către autorităţile militare de atunci, de aceea mitropolitul îi 
scrie preotului Dan, tatăl lui Sava, o scrisoare exprimându-şi 
bucuria colaborării cu preotul răşinărean: „părintele Sava, 
fiul Sfinţiei Tale, cu purtările sale în slujba cu care l-am trimis 
eu acolo, mi-au câştigat multă cinste înaintea Domnilor... 
împărăteşti mai înalţi, şi prin aceste purtări m-au bucurat” 
[Idem, Mitropolitul Andrei Şaguna şi comuna Răşinari, în ,Revista 
Teologică”, anul XIII, nr. 6-7,1923, p. 226.].

Relaţia mitropolitului Şaguna cu familia preotului Sava 
Barcianu s-a dezvoltat şi după moartea lui Sava, căci fiul 
său Daniil va păşi, ca şi tatăl său, pe tărâmul acurateţii 
spirituale, dar şi cărturăreşti. Daniil crescuse în casa se

culară a Barcienilor din Răşinari, i se imprimase aceeaşi 
dorinţă de dezvoltare prin spiritualitate şi cultură, simţise 
ca şi tatăl, bunicul şi o întreagă generaţie fiorul coabitării 
cu o bibliotecă vastă, rară şi preţioasă. Cu siguranţă a 
simţit durerea şi bucuria de a fi român, a înţeles ce este 
patriotismul şi a avut şansa de a-1 cunoaşte şi a-1 percepe 
pe mitropolitul Şaguna ca pe un părinte, un casnic şi pri
eten al părinţilor lui, dar şi al răşinărenilor, de vreme ce 
acesta poposea atât de des în casa lor, unde petrecea „zile 
întregi”. Consideraţia deosebită a mitropolitului faţă de 
familia părintelui Sava nu a rămas fără ecou nici în cazul 
lui Daniil, despre care mitropolitul obişnuia să spună: 
„Din tine, fiule, vom face un preot vrednic” [Idem, Şapte 
generaţii de preoţi şi protopopi-profesori din aceeaşi familie: 
Barcianu 1699-1903, Sibiu, 1955 (1991), p. 79].

în 1870 mitropolitul îi acordă lui Daniil Barcianu o bursă 
de studii, un semn clar al încrederii în capacităţile intelec
tuale şi morale ale tânărului. Daniil va pleca în străinătate 
cu îndemnul: „Mergi la Viena, apoi la Bonn şi vino acasă 
mare învăţat”. Cuvintele mitropolitului se vor împlini de
plin, de vreme ce Daniil se reîntoarce cu titlul de doctor în 
biologie cu o lucrare de anatomie vegetală embriologică, 
prima de acest gen în istoria biologiei româneşti. Pe lângă 
biologie a studiat şi în domeniul filosofiei şi al pedagogiei.

Toată perioada studenţiei sale şi-a dedicat-o exclusiv 
dezvoltării culturale, iar îndemnul mitropolitului a fost 
firul roşu în schiţarea scopului studiilor sale: „Cu adevărat 
succes mare am avut. Mă întreb numai cu teamă, dacă 
putea-voi cu învăţătura mea să aduc folos Patriei, aşa cum 
şi părintele Şaguna aşteaptă de la mine”, îi scria tatălui, 
imediat după ce obţinuse titlul de doctor. Din nefericire, 
imediat după întoarcerea sa de la studii, situaţia politică 
pe care tânărul doctor în ştiinţe o va întâlni în Transilvania 
nu-i permite să îşi continue cercetările biologice. Spaţiul

transilvănean de atunci nu era pregătit să primească oameni 
la fel de valoroşi ca Daniil, de aceea a fost întâmpinat cu 
mai multă adversitate decât simpatie şi recunoaştere pro
fesională. Cu toate acestea înrâurirea morală, patriotică 
şi spirituală pe care străbunii săi şi părintele Şaguna, aşa 
cum îl numea Daniil, au avut-o asupra lui s-a tradus em
blematic prin tot ce a întreprins în cariera sa. Ca profesor, 
s-a distins prin profunzime în predare şi concepere de 
materiale pedagogice, precum şi prin principiul educativ şi 
practic pe care le folosea cu precădere în defavoarea celui 
descriptiv. Ca patriot, Daniil s-a numărat printre semnatarii 
Memorandumului, motiv pentru care a stat în închisoare 
timp de 14 luni la Vaţ. Pe tărâm literar, se remarcă şi ca 
publicist, ctitor şi redactor de reviste literare transilvănene 
(Foaia ilustrată, Rândunica). La comemorarea a 25 de 
ani de la moartea mitropolitului Andrei Şaguna, Daniil 
lasă să se distingă în discursul său memorabil, apreciat 
de contemporani ca o adevărată opera literară, nu doar 
talentul său şi măiestria poetică, ci mai ales emoţia de a 
creiona trăirile întregii comunităţi răşinărene la despărţirea 
de „moşneagul dârz” cu „înfăţişare de patriarh”.

Dorinţa Sfântului Ierarh Andrei Şaguna de a-şi dormi 
somnul de veci la Răşinari vine ca o prelungire a comuniunii 
cu cei care l-au iubit şi pentru care a reprezentat un etalon. 
Barcienii au văzut în Sfântul Ierarh Andrei Şaguna un mo
del, o sursă generatoare de inspiraţie şi un suflu patriotic 
capabil să ardă ca o torţă hrănită prin credinţă, înţelepciune, 
curaj şi iubire. La rândul său, Sfântul Ierarh Andrei, mitro
politul Transilvaniei, a regăsit în familia Barcienilor auten
ticitatea valorilor, împletirea armonioasă a spiritualităţii, a 
culturii şi a românismului. Acurateţea gândirii şi simţirii a 
fost punctul comun al Barcienilor cu mitropolitul Şaguna, 
iar ce a urmat, ca rod al legăturilor, nu a fost decât o firească 
şi fructuoasă consecinţă a unei lucrări de apostolat.

Realităţi socio-religioase ale secolului al XlX-lea, 
desprinse din corespondenţa familiei Barcianu

Familia Barcianu surprinde şi inspiră pe orice transil
vănean, dar şi pe orice căutător de autenticitate a trăirii, a 
slujirii, a desăvârşirii prin spiritualitate şi cultură. Pentru 
cei care trăim în secolul al XXI-lea, cu toate progresele 
tehnice, dar şi relaţionale, este aproape de neînţeles cum 
o întreagă generaţie din spiţa aceleiaşi familii a reuşit să 
surprindă prin maniera lor unică de a convieţui într-un 
spaţiu rural, unde s-au dedicat celor din jur, au studiat 
temeinic, şi-au aprofundat cunoştinţele la marile univer
sităţi europene ale timpului, s-au afirmat pe arena literară, 
teologică, pedagogică a vremii, s-au implicat în lupta 
naţională a confraţilor lor şi, peste toate, şi-au organizat 
armonios viaţa de familie, cultivând reale sentimente de 
iubire şi respect reciproc.

Poate cea mai comună şi, în acelaşi timp, remarcabilă 
trăsătură a Barcienilor a fost convingerea lor că aici, în 
vatra Răşinariului, un sat „pur românesc”, se pot dedica 
cel mai bine nu doar răşinărenilor, ci şi întregii naţiuni din 
care fac parte. Răşinariul a rămas mereu în conştiinţa lor, 
atunci când erau departe, ca un loc de renaştere şi ca un 
izvor de unde îşi vor revărsa toată experienţa acumulată. 
De altfel, această stare interioară fusese receptată şi de 
mitropolitul Şaguna, care poposea zile întregi în casa lor 
şi, la rândul său, reprezenta un model pentru membrii mai 
mici sau mai mari din familia Barcienilor. Cert este că 
atât Sava, cât şi fiul său Daniil, cei care au avut şansa de 
a studia în străinătate, îşi declină demersul lor cărturăresc 
„părintelui Şaguna”, cum îl numeau pe Sfântul Ierarh.

Scrisorile din aceste perioade de studiu descriu tocmai 
relaţiile profunde ce existau în familie, dar şi între Barcieni 
şi mitroplitul Şaguna.

Sava Popovici-Barcianu îi scrie tatălui său de la Viena, 
în repetate rânduri, cu emoţie, încărcată de un profund 
respect. Dragostea faţă de învăţătură i-a fost insuflată, cu

siguranţă, de tatăl său şi aceasta reiese din scrisorile trimise 
la Răşinari din capitala imperială: „Eu, precum Sf. Ta bine 
ştii, pentru dragostea ştiinţelor mă depărtai, nu fără durere 
de ce-m i este mai preţuit şi mai iubit în lum ea aceasta, 
adecă de casa părintească” [Pr. Stavr. Emilian Cioran, Şapte 
generaţii de preoţi şi protopopi-profesori din aceeaşi familie: 
Barcianu 1699-1903, Sibiu, 1955 (1991), p. 33]. Fără îndoială, 
această dragoste faţă de fam ilie i-a fost sădită de părinţi şi 
dezvoltată, în special, de tatăl său, preotul Daniil, căruia îi 
murise soţia la o vârstă foarte fragedă şi, astfel, cunoscuse 
el însuşi sentimentul înstrăinării de fiinţele dragi [Printre 
puţinele însemnări rămase de la preotul Daniil, s-a păstrat şi 
aceea în care îşi exprimă starea sufletească de apăsare la pierde
rea soţiei: „La anul 1825, 14 Sept mi-au răposat preoteasa mea 
fiind foarte tânără, numai de 27 de ani, frumoasă şi înţeleaptă şi 
cuminte, foarte bună şi numai trei săptămâni fiind bolnavă şi am 
rămas cu patm copii, şi o copilă a rămas numai de un an... şi am 
rămas eu foarte întristat cât nu ştiu ce să mai fac în această lume 
fără de părinţi şi fără de preoteasă”. Ibidem, p. 28],

Nu putem să nu remarcăm, comparativ, acelaşi stil 
simplu, lipsit total de orice artificiu stilistic şi emoţional 
întâlnit atât la Sava, cât şi la tatăl său, ori de câte ori sunt 
puşi în ipostaza de a-şi exprima trăirile şi experienţele. De 
altfel, majoritatea scrisorilor lui Sava sunt adresate tatălui, 
un semn distinctiv clar că în casa părintească s-a format şi 
a primit resorturile fiinţiale ce şi-au pus amprenta asupra 
dezvoltării personalităţii sale pe tot parcursul vieţii. în l 855 
mitropolitul îi încredinţează lui Sava misiunea de a fi preot 
militar pentru soldaţii ortodocşi din armata austriacă, aflată 
în Ţara Românească şi Moldova, în perioada „războiului 
Crimeii”, iar din această perioadă de 6 luni, cât a funcţi
onat ca preot militar, a trimis şase scrisori care se cunosc 
azi, oferind prin acestea o adevărată cronică a timpului şi 
a locurilor pe unde a umblat. Se remarcă un stil plin de 
acurateţe în transcrierea realităţii, care era cu totul diferită

faţă de cea din satele transilvănene. El menţionează sără
cia, mizeria, lipsa condiţiilor materiale elementare, „duhu 
de speculă” [Idem, Corespondenţa unui preot din anii 1848 şi 
1856- fo s t şi duhovnic militar, Revista Teologică, Anul XXIX, 
nr. 2-3,1939, p. 106], preoţi „pretutindenea mulţi, dară prea 
puţini harnici” [Ibidem, p. 107], dar mai ales răceala sufle
tească tocmai a acelora care sunt români. „Frăţioare... o 
astfel de răceală, indiferentism, ba pociu zice despreţuire 
a românului pământean către românul străin, de altă patrie, 
încă n-am văzut” [Ibidem, p. 105] îi scria, de la Bucureşti, 
cumnatului său Pinciu. Despre moldoveni, în schimb, are 
cuvinte mai blânde, numindu-i „oameni mai prietenoşi şi 
mai iubitori de străini” [Ibidem, p. 110], Scrisorile conţin şi 
descrieri în detaliu ale slujirii sale preoţeşti. Astfel, într-o 
scrisoare adresată tatălui relatează de la Ploieşti: „Aici 
mi-am început dară slujba mea ca duhovnic al armatei. 
Sâmbătă am ispoveduit, înainte şi după amiazi la vreo 
200 feciori de legea noastră, români, sârbi, poleci” [Ibi
dem, p. 104]. De la Bucureşti, va scrie aceluiaşi „Prea-iubit 
tată” : „Soldaţi de legea noastră se află aici peste 900, mai 
toţi români şi puţini rusniaci. Din partea Sf. Mitropolit mi 
s-au rânduit o biserică, unde se împărtăşesc Miercurea şi 
Sâmbăta, iară în celelalte zile se ispoveduesc câte 150 pe 
zi” [Ibidem, p. 108].

Din scrisoarea adresată soţiei reiese grija şi dragostea 
autentică purtată întregii familii, pentru care a şi acceptat 
misiunea de preot militar: „Eu ştiu prea bine, că îţi va cădea 
greu, că aceste Sfinte Sărbători ale învierii, acum în doi ani 
nu le-am putut petrece laolaltă cu părinţii şi copiii noştri; 
dară.. .Tu vezi prea bine, că eu nu caut plăcerile mele, ci 
numai aceia ce poate aduce pentru vremea viitoare vreun 
folos sau cinste fiilor noştri” [Ibidem, p. 111], Despre fiecare

(continuare în p. 7) 
Pr. Dr. loan C iprian  CÂNDEA
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Î.P.S. Dr. LAURENTIU STREZA, 
Arhiepiscopul Sibiului şi 
M itropolitu l Ardealului

Duminică, 1 iunie. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
un cuvânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la Schitul 
„înălţarea Domnului” din localitatea Augustin, jud. Braşov. 
La sfârşitul slujbei, l-a hirotesit întru protosingel pe P.C. 
Ieromonah Iosif Bozga, duhovnicul aşezământului.

Luni, 2 iunie. A prezidat, la Biserica „Sfântul N icolae” 
din Şcheii Braşovului, conferinţa preoţească cu tema: 
„Sfânta Taină a Spovedaniei şi Sfânta Taină a Euharistiei 
în viaţa duhovnicească a credincioşilor”. Au participat 
preoţii din protopopiatele Braşov, Bran-Zămeşti şi Să- 
cele. în cadrul conferinţei, Î.P.S. Sa a prezentat preoţilor 
cele patru volume cuprinzând opera integrală a Părintelui 
Profesor Ene Branişte, apărute la Editura Andreiana a 
Arhiepiscopiei Sibiului.

Marţi, 3 iunie. A prezidat, la protopopiatul Făgăraş, 
conferinţa preoţească cu tema „Sfânta Taină a Spoveda
niei şi Sfânta Taină a Euharistiei în viaţa duhovnicească 
a credincioşilor”. Au participat preoţii din Protopopiatele 
Făgăraş I, Făgăraş II şi Rupea. în cadrul conferinţei, Î.P.S. 
Sa a prezentat preoţilor cele patru volume cuprinzând opera 
integrală a Părintelui Profesor Ene Branişte, apărute la 
Editura Andreiana a Arhiepiscopiei Sibiului. în aceeaşi zi, 
a participat la sărbătoarea revederii absolvenţilor promoţiei 
1970-1974 de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei 
Şaguna” din Sibiu, adresând celor prezenţi un cuvânt de 
binecuvântare. Seara, a participat, la Sala Thalia din Sibiu, 
la premierea elevilor merituoşi de la Olimpiada Judeţeană 
de Religie, precum şi la spectacolul dedicat comemorării 
Sfinţilor Martiri Brâncoveni, susţinut de elevi şi profesori 
de religie de la mai multe şcoli din judeţ.

Miercuri, 4 iunie. A participat la Sfânta Liturghie, 
oficiată la Catedrala Mitropolitană din Sibiu cu prilejul 
festivităţii de absolvire a unei noi promoţii de studenţi de 
la Facultatea de Teologie din Sibiu. A adresat celor prezenţi 
un cuvânt de binecuvântare. în aceeaşi zi, a vizitat şantierul 
de lucrări de la Schitul Bazna din jud. Sibiu.

Joi, 5 iunie. A prezidat, în Aula „Mitropolit loan 
Meţianu” a Facultăţii de Teologie din Sibiu, conferinţa 
preoţească cu tema: „Sfânta Taină a Spovedaniei şi Sfânta 
Taină a Euharistiei în viaţa duhovnicească a credincioşilor”. 
Au participat preoţii din Protopopiatele Sibiu, Mediaş, 
Avrig, Sălişte şi Agnita. în cadrul conferinţei, Î.P.S. Sa a 
prezentat preoţilor cele patru volume cuprinzând opera 
integrală a Părintelui Profesor Ene Branişte, apărute la 
Editura Andreiana a Arhiepiscopiei Sibiului. în aceeaşi zi, 
a primit la Reşedinţa mitropolitană vizita domnului Ionel 
Valentin Ivan, Preşedintele Academiei Române, şi a domnu
lui Alexandru Surdu, vicepreşedintele Academiei Române.

Vineri, 6 iunie. A avut program de lucru la cabinet.
Sâmbătă, 7 iunie. A participat, la Catedrala Mitropo

litană din Sibiu, la slujba Vecerniei, unde au fost prezenţi 
şi membri ai Asociaţiei „Oastea Domnului” din toată ţara. 
Cu această ocazie, a adresat celor prezenţi un cuvânt de 
învăţătură.

Duminică, 8 iunie -  Praznicul Pogorârii Sfântului Duh. 
A slujit Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din 
Sibiu şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură.

Luni, 9 iunie -  Praznicul Sfintei Treimi. Cu ocazia 
hramului Catedralei Mitropolitane din Sibiu, Î.P.S. Sa a 
slujit Sfânta Liturghie împreună cu Î.P.S. Irineu, Mitropo
litul Olteniei, P.S. Gurie, Episcopul Devei şi Hunedoarei, 
P.S. Andrei Făgărăşanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului, şi un mare sobor de preoţi şi diaconi. La sfârşitul 
Sfintei Liturghii, Î.P.S. Sa a adresat credincioşilor un cuvânt 
de învăţătură, mulţumind, totodată, aleşilor oaspeţi pentru 
împreuna slujire.

Marţi, 10 iunie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou. A prezidat comisia de examinare a candidaţilor 
pentru ocuparea Parohiilor Turcheş I şi Turcheş II din 
Protopopiatul Săcele.

Miercuri, 11 iunie. A prezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului. A primit 
la reşedinţa mitropolitană din Sibiu vizita doamnei Judith 
Urban, consulul general al Germaniei de la Sibiu.

Joi, 12 iunie. A participat la deschiderea lucrărilor Sim
pozionului Internaţional „Epoca Brâncovenilor în context

sud-est european: Biserică, societate, geopolitică”, organizat 
în Aula „Mitropolit loan Meţianu” a Facultăţii de Teologie 
„Andrei Şaguna” din Sibiu. A adresat celor prezenţi un 
cuvânt de binecuvântare.

Vineri, 13 iunie. A participat, la Academia Forţelor 
Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu, la manifestările 
prilejuite de împlinirea a 167 de ani de la înfiinţarea primei 
şcoli de ofiţeri militari din spaţiul românesc. A adresat celor 
prezenţi un cuvânt de binecuvântare. în aceeaşi zi, a parti
cipat la slujba de Te Deum oficiată în Capela Mitropolitană 
cu prilejul deschiderii lucrărilor şedinţei de constituire a noii 
Adunări Eparhiale a Arhiepiscopiei Sibiului. A prezidat, 
apoi, în Aula Facultăţii de Teologie şedinţa propriu-zisă.

Duminică, 15 iunie. A oficiat slujba de sfinţire a Bisericii 
„Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din localitatea Dopca, 
Protopopiatul Rupea. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
credincioşilor prezenţi un cuvânt de învăţătură. La sfârşitul 
slujbei, l-a hirotesit întru iconom pe P.C. Pr. paroh Mihai 
Gavrilă Simen, iar principalilor ctitori şi binefăcători le-a 
acordat acte de cinstire.

Luni, 16 iunie. A avut program de audienţe şi lucrări de 
birou. A vizitat şantierul de pictură de la Paraclisul Casei 
Voievodale de la Mănăstirea Brâncoveanu -  Sâmbăta de 
Sus, jud. Braşov.

Marţi, 17 iunie. La Capela Mitropolitană, a oficiat slujba 
de hirotesie întru duhovnic a P.C. Pr. Mihail Roman de la 
Parohia Călvaser, Protopopiatul Mediaş.

Miercuri, 18 iunie. A examinat la Teologie Liturgică 
masteranzii anului II de la Facultatea de Teologie din Sibiu.

Joi, 19 iunie. A avut program de lucru la cabinet.
Vineri, 20 iunie. A prezidat şedinţa Permanenţei Con

siliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.
Duminică, 22 iunie. A oficiat slujba de sfinţire a Bisericii 

„Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul” din localitatea Amnaş, 
Protopopiatul Sălişte. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
credincioşilor un cuvânt de învăţătură. La sfârşitul slujbei, 
l-a hirotesit întru iconom pe P.C. Pr. paroh Nuţă Ionel Cipri- 
an, iar principalilor binefăcători le-a acordat acte de cinstire.

Luni, 23 iunie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou.

Marţi, 24 iunie — Sărbătoarea Naşterii Sfântului loan 
Botezătorul. A participat la sărbătoarea hramului Mănăs
tirii „Sfântul loan Botezătorul” din Poiana Braşov. A slujit 
Sfânta Liturghie şi a adresat credincioşilor un cuvânt de 
învăţătură.

Miercuri, 25 -  joi, 26 iunie. A participat, la Patriarhia 
Română, la lucrările Comisiei Sinodale pentru Statut şi 
Regulamente.

Vineri, 27 iunie. A vizitat şantierul de pictură al Para
clisului Casei Voievodale de la Mănăstirea Brâncoveanu 
-  Sâmbăta de Sus, jud. Braşov. în aceeaşi zi, a participat, 
la Muzeul „Brukenthal” din Sibiu, la vernisajul expoziţiei 
de fotografie „100 de ani de la Primul Război Mondial”.

Sâmbătă, 28 iunie. A participat, la Şcoala de Artilerie 
şi Geniu din Sibiu, la festivitatea depunerii jurământului 
militar. A oficiat o slujbă de binecuvântare şi a adresat celor 
prezenţi un cuvânt de învăţătură.

Duminică, 29 iunie. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
un cuvânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la Schitul 
„Soborul Sfinţilor Apostoli” din Bran, jud. Braşov.

Luni, 30 iunie. A avut program de audienţe şi lucrări 
de birou.

Pr. Dr. Cristian VAIDA

T E 0 L 0 G I E Ş I
S P I R I T U A L I T A T E  O R T O D O X Ă

Una dintre preocupările principale ale Preafericitului 
Părinte Patriarh Daniel este cea legată de învăţământul 
teologic şi calitatea acestuia. în acest sens, a fost iniţiată în 
cadrul Editurii Basilica a Patriarhiei Române o colecţie de 
cursuri, manuale şi compendii de teologie ortodoxă. între 
primele apariţii din cadrul acestei colecţii a fost compen
diu] de Istoria Bisericii Ortodoxe Române al Părintelui 
Academician Mircea Păcurariu, pe care autorul ni l-a 
dăruit cu mult drag şi o dedicaţie de suflet. Compendiul 
a văzut lumina tiparului pentru prima dată în anul 1993 
la Chişinău, prin apariţia de atunci venindu-se în ajutorul 
reînfiinţatei mitropolii a Basarabiei în activitatea misionar- 
pastorală. în anul 2007 am socotit de cuviinţă să reedităm 
această lucrare într-o variantă revăzută şi adăugită sub 
egida Editurii Andreiana a Mitropoliei Ardealului, având în 
vedere cererea mare venită din partea studenţilor teologi, a 
elevilor seminarişti şi a preoţilor noştri. Cererea aceasta este 
justificată având în vedere autorul lucrării şi stilul concis 
în care este prezentată istoria Bisericii Ortodoxe Române 
în câteva sute de pagini, spre deosebire de varianta mult 
mai amplă a celor trei volume. în 2014 compendiul a intrat 
în colecţia mai sus amintită a Patriarhiei Române şi apare 
în varianta adăugită la zi, cu ultimele evoluţii istorice din 
Biserica noastră.

»

In cadrul aceleiaşi colecţii de cursuri, manuale şi compen
dii de teologie ortodoxă a apărut şi volumul de Apologetică 
ortodoxă, coord, de Conf. Univ. Dr. Adrian Lemeni de la 
Facultatea de Teologie din Bucureşti. Apariţia acestui volum 
este una reparatorie şi împlinitoare în acelaşi timp, având în 
vedere că această disciplină a fost eliminată din planurile 
de învăţământ în perioada comunistă, iar după 1990, când a 
fost treptat reintrodusă, nu s-a reuşit, până acum, realizarea 
unui manual. După cum arată şi coordonatorul volumului, 
în lucrarea aceasta „sunt abordate aspecte care conturează o 
expresie structurată şi concentrată a Adevărului de credinţă” 
bazat pe mărturisirile Sfinţilor Apostoli sau ale mucenicilor. 
Totodată, lucrarea ne oferă, din perspectivă istorică, prin
cipalele etape din parcursul gândirii filosofice şi ştiinţifice 
din spaţiul european. Prin acest volum se reface legătura 
firească dintre viaţa şi mărturisirea de credinţă păstrată în 
Sfânta Tradiţie şi reflecţia teologiei ortodoxe contemporane. 
Trebuie să subliniem faptul că lucrarea aceasta evidenţiază 
şi aportul deosebit al Părintelui Dumitru Stăniloae prin 
teologia sa deopotrivă mărturisitoare şi cuprinzătoare la 
dezvoltarea echilibrată şi nuanţată a Apologeticii. Nădăj
duim că acest manual de apologetică va fi receptat cum se 
cuvine în mediul academic teologic românesc şi va fi de un 
real folos pentru cei ce doresc să deprindă tainele teologiei 
în dialogul său cu alte ştiinţe.

Din partea Editurii Deisis din Sibiu am primit lucrarea 
Embrionul şi sufletul lui la Sfinţii Părinţi, în izvoarele 
filosofice şi medicale greceşti, aparţinând doamnei Marie- 
Helene Congourdeau, ce a fost tradusă în limba română de 
doamna Maria-Comelia Ică. Lucrarea abordează un subiect 
foarte actual pentru lumea de azi, anume problema legată 
de statutul embrionului uman şi până la urmă dreptul său la 
viaţă. Am susţinut şi noi iniţiativa cetăţenească „Unul dintre 
noi” prin care s-a dorit sublinierea rolului deosebit pe care 
embrionul uman îl are, dar această iniţiativă nu a avut sorţi 
de izbândă în faţa forurilor decizionale europene. Din pă
cate! Legalizarea avortului a repus în discuţie acest drept la 
viaţă înainte de naştere şi am ajuns în faţa faptului de a regăsi 
practic mai multe forme de umanitate cu un statut diferit. 
După cum arată şi autoarea, găsim un prim prag la naştere, 
apoi avem un al doilea prag marcat de trecerea perioadei de 
la care nu mai poate fi practicat avortul. Un al treilea prag 
e marcat de posibilitatea producerii unor embrioni in vitro, 
acest prag fiind reprezentat de perioada de la care nu se mai 
poate experimenta pe un embrion. Iată, aşadar, câteva infor
maţii care îl atrag pe cititor încă de la începutul cărţii şi care 
ne determină o lectură completă a lucrării. Recomandăm 
această apariţie editorială tuturor celor interesaţi de aceste 
aspecte, dar cu precădere preoţilor noştri, pentru o cât mai 
bună cunoaştere a unor aspecte cu care se confruntă tot mai 
mult în activitatea lor misionar-pastorală.

cM iiropolilul jQăurenliu
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(urmare din p. 1)

gios, cât şi naţional, efigia 
culturii evreieşti antice, cu 
puternice reverberaţii până 
în prezent, locul sacru pe 
care a fost edificat fiind 
considerat, chiar şi astăzi, 
de către evreii pioşi, centrul 
lumii, nombrilul păm ân
tului, locul geometric al 
jertfei bine-m irositoare, 

teritoriul sacrosanct al prezenţei lui Dumnezeu pe Terra. 
Mântuitorul Iisus Hristos însuşi, Fiul lui Dumnezeu îno- 
menit, l-a numit „ Casa Tatălui Meu ” (Luca 2, 49).

Urmărind evoluţia istorică de la Templul din Ierusalim 
la Noul Sion, Biserica, vom observa trecerea treptată, din 
pricina imposibilităţii participării tuturor evreilor la cultul 
de la templu, dar şi din cauza distrugerilor repetate, culmi
nând cu dărâmarea edificiului de către administraţia roma
nă, la cultul sinagogii, atât în Ţara Sfântă, cât şi în diaspora 
iudaică. Domnul nostru însuşi a frecventat sinagogile, S-a 
rugat în ele, a învăţat acolo poporul (Matei 13,54; Luca 4, 
16-17). Peste stratul primordial al cultului iudaic, practicat 
la Templu şi în sinagogi, s-a aşternut ţesătura nouă, de har, 
a Noului Sion, Biserica, iar Cortul Mărturiei, Templul sla
vei divine, devine, în Duhul lui Dumnezeu, prin lucrarea 
mântuitoare a harului, Chivotul lui Dumnezeu pogorât 
pe pământ, după înălţarea Domnului la cer şi Pogorârea 
Duhului Sfânt peste Sfinţii Apostoli, în chip de limbi de 
foc, la Cincizecime. Protocreştinii au respectat, la început, 
cultul mozaic, şi după înălţare (Faptele Apostolilor 2,46; 
3, 1-2; 5, 20-42), participând la serviciul divin de la tem
plu şi din sinagogi, cu îndoită semnificaţie: îndeplinirea 
obligaţiilor rituale cerute de Legea lui Moise, dar şi, în 
special, dorinţa imperioasă de a propovădui Legea cea 
Nouă, de a răspândi învăţătura lui Hristos, de a mărturisi 
Evanghelia, de a disemina creştinismul până la marginile 
lumii cunoscute, elanul lor misionar fiind puternic susţinut 
de infrastructura existentă deja, prin sinagogi, în toată 
diaspora iudaică.

Noutatea fundamentală însă, în creştinism, este dată de 
cultul creştin particular, în case, locul sfânt şi sfinţitor al 
Sfintei Euharistii, gem enele Ecclesiei, sâmburele Bisericii, 
piatra de temelie a Chivotului lui Dumnezeu pe pământ, 
eşafodajul Veşmântului liturgic al Cinei celei de Taină, 
scheletul peste care se va clădi Basilica creştină, casa sme
rită a adunării comunităţii care oficia „frângereapâinii ” şi 
„ binecuvântarea paharului ”, urmând arhetipului oferit de 
Mielul lui Dumnezeu la Cina cea de Taină din „foişorul de 
sus Acolo, în case particulare, departe de ochii iscoditori 
ai persecutorilor şi delatorilor, primii creştini se reuneau la 
„frângerea pâinii ”, citirea cărţilor Sfintei Scripturi, atât cele 
ale Vechiului Legământ, cât şi, mai ales, ale Noului Legă
mânt, intonarea rugăciunilor, cântarea psalmilor şi imnelor, 
nucleul Dumnezeieştii Liturghii pe care o celebrăm solemn 
şi adevărat, cu evlavie şi bucurie, şi astăzi, în Chivotul lui 
Dumnezeu pe pământ, Biserica. Iar după cuminecarea 
sfinţilor cu Sfintele Taine, urmau agapele frăţeşti, banchetul 
euharistie fiind succedat de ospăţul cumpătat al dragostei 
frăţeşti. „Şi în fiecare zi, stăruiau într-un cuget în templu 
şi, frângând pâinea în casă, luau împreună hrana întru 
bucurie şi întru curăţia inimii ” (Faptele Apostolilor 2,42).

Pe fondul sim plităţii com unităţilor creştinismului 
primar, pe la începutul celui de-al treilea secol al erei 
creştine, crescând numărul adepţilor noii religii, religia 
iubirii vrăjmaşilor şi iertării greşelilor aproapelui, marele 
scriitor şi gânditor creştin Origen („Despre rugăciune”, 
XXX, 6) aminteşte de consacrarea unei încăperi special 
destinate cultului creştin, în incinta caselor particulare 
respective, încăpere exclusă de la orice altă utilizare, iar 
comunităţile de credincioşi reunite în acele locuri pentru 
rugăciune sunt de pe acum denumite „ ecclesiae ”, ceea ce 
înseamnă biserici, cuvânt al cărui sens va trece, ulterior, 
şi asupra locului adunării credincioşilor creştini. Iar când 
persecuţiile anticreştine scădeau în intensitate sau chiar

încetau, precum şi, îndeosebi, după Edictul constantinian 
din Mediolanum, din 313, s-a început marea şi impresi
onanta trudă ctitoricească, de zidire a primelor biserici 
creştine, adevărate chivote, părând corăbii ale mântuirii, 
coborâte din cer pe pământ, pentru a-i înălţa pe cei ce se 
mântuiesc, de pe pământ la cer. Despre modul înălţării 
chivotelor adunărilor euharistice dau mărturie vechile 
Rânduieli bisericeşti anonime (pseudoepigrafice), înce
pând cu veacul al treilea, „Constituţiile Apostolice” şi 
„Testamentum Domini”.

Din toate monumentele literare ale antichităţii creştine 
transpare imaginea de hlamidă liturgică a bazilicii creştine, 
de chivot pentru Dumnezeiasca Euharistie, al cărei rost 
latreutic este evident: „casa să fie  lungă, asemenea unei 
nave, întoarsă spre Răsărit, avândpastoforii spre Răsărit de 
fiecare parte. în mijlocul lor să stea tronul episcopului, iar 
de o parte şi de alta a lui să şadă prezbiteriul, iar diaconii 
să stea în picioare lângă ei bine echipaţi în veşmântul mare, 
căci sunt asemenea mateloţilor şi căpeteniilor vâslaşilor. 
Sub purtarea de grijă a acestora, laicii să şadă în toată bu- 
nărănduiala şi liniştea, iarfemeile să şadă separat păstrând 
şi ele tăcerea ”. [Pr. Prof. Dr. Ene Branişte, Liturgica specială, 
Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1985, p. 351.] Tot aşa, în „Testamentul 
Domnului” [Constituţiile apostolice, Cartea a Il-a, Cap. 57, apud. 
loan Ică jr., Canonul Ortodoxiei, volumul I, Canonul apostolic al 
primelor secole, Editura Deisis, Sibiu, 2008, p. 646.], sunt date 
detalii ale construirii locaşului sfânt, în vederea îndeplinirii 
funcţiunilor liturgice specifice. Astfel, „ în partea dreaptă 
a intrării din dreapta să fie  un diaconicon, ca să se poată 
pune prescurile sau ofrandele care se aduc ”.

Sau, „Biserica să aibă un locaş alcatehumenilor, care 
săfie şi locaşul pentru cei care trebuie exorcizaţi, dar zisul 
locaş să nu fie  separat de biserică, întrucât e necesar ca 
aceştia să intre în ea şi să stea în ea şi să asculte citirile, 
cântările duhovniceşti şi psalmii. Să fie  apoi un scaun /  
tron [al episcopului] spre răsărit, la dreapta şi la stânga sa 
să fie  locurile [sau scaunele mai joase] ale prezbiterilor; în 
partea dreaptă să şadă cei ce sunt mai de seamă şi mai 
de cinste, care se ostenesc în cuvânt, iar în partea stângă 
cei de vârstă mijlocie. Iar locul scaunului /  tronului [epi
scopului] să fie  înălţat [de la pământ] cu trei trepte, pentru 
că acolo trebuie aşezat şi altarul”. Deci, cel ce prezidează 
Euharistia, episcopul, îşi are tronul în altar, încadrat de 
sintronon, scaunele mai joase ale prezbiterilor, care-1 
înconjoară pe arhiereu la celebrarea euharistică, după 
vârstă şi demnitate, la fel atunci, în antichitatea creştină, 
ca şi acum, în timpurile noastre. Şi se observă delimitarea 
spaţiului liturgic, perpetuată până în prezent în Biserica 
Ortodoxă. „ Casa însăşi să aibă în dreapta şi în stânga 
două porticuri: unul pentru bărbaţi şi unul pentru fem ei ”.

„Testamentum Domini” notează prevederi clare şi 
pentru delimitarea altarului sau pentru ofrande, pentru 
locul preoţimii, pentru diaconicon, pentru citiri. „Altarul 
să aibă o perdea jăcută din bisus [de in curat], pentru că 
este nepătat”. „Pentru pomenire să se zidească un loc în 
care şezănd preotul cu protodiaconul şi citeţii să înscrie 
numele celor ce aduc ofrande sau ale celor pentru care 
s-au adus, ca atunci când sunt aduse ofrandă de episcop 
cele sfinte, citeţul sau protodiaconul să-i numească pe  
aceia la pomenirea pe  care o fa c  ei, rugându-se preoţii şi 
mulţimile. Căci aşa este modelul [typus] în cer”. „Locul 
prezbiterilor să fie  înăuntrul perdelei, lângă locul de po 
menire „Lângă diaconicon săfie şi „korbana ” [chivotul] 
şi toată vistieria tezaurului ”. „ Locul de citire al citirilor 
să fie  în afara altarului, nu departe de el ”.

Iar, mai aproape de noi, Sfântul Maxim Mărturisitorul, 
în „Mystagogia” sa, prezintă biserica astfel: „fiind un sin
gur locaş, se deosebeşte, totuşi, după forma ei spaţială, 
împărţindu-se în locul destinat numai preoţilor şi liturghi- 
sitorilor, pe  care îl numim ieration, şi în cel lăsat pe seama 
întregului popor credincios, pe  care îl numim naos. Dar e 
una după ipostas”. [Testamentum Domini, Cartea I, Cap. 19, 
apud. loan Icăjr., Canonul Ortodoxiei, volumul I, op. cit., p. 791] 
Şi mai aproape de noi, Părintele Dumitru Stăniloae vorbeşte 
despre unitatea preoţilor din altar şi a credincioşilor mireni 
din naos, care înaintează împreună spre unirea cu Dumne

zeu, în locaşul bisericesc, locul călătoriei comune, a clerului 
şi a credincioşilor, spre Dumnezeu. Biserica înaintează 
spre Dumnezeu doar în comuniune, iar creaţia cosmică, 
doar în solidaritate cu locaşul bisericesc, poate rămâne în 
stare de Biserică extinsă, ce-i cuprinde pe toţi în ea. Deci, 
o singură Biserică, având trei aspecte: locaşul bisericesc, 
creaţia cosmică şi cea umană. [Sfântul Maxim Mărturisitorul, 
Mystagogia, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, Bucureşti, 2000, p. 15-16]

Fără a tenta o istorie a artei şi arhitecturii bisericeşti 
ortodoxe, fie şi sub forma unei schiţări, vom arăta, totuşi, 
că întotdeauna şi pretutindeni bisericile ortodoxe au fost 
înălţate într-un stil unitar, deşi cu o extrem de largă pa
letă a formulelor tehnice şi a modalităţilor de expresie, 
într-o diversitate stilistică remarcabilă, ce poartă pece
tea inconfundabilă a locului şi timpului în care au fost 
ridicate, respectând mereu gustul şi concepţiile estetice 
predominante la nivelul fiecărei epoci de dezvoltare din 
istoria umanităţii, dar ele au rămas până astăzi şi aşa vor 
dăinui până la sfârşitul veacurilor, în strictă fidelitate faţă 
de principiile ecleziologiei, într-un permanent exerciţiu de 
respectare a scopului, rostului şi nevoilor cultului creştin 
public, simbolismul lor dogmatic şi liturgic devoalând, 
tuturor iubitorilor de adevăr şi frumos, rolul preponderent 
latreutic al locaşului de închinare creştinesc, sigiliul dreptei 
credinţe, pecetea harului (pe care o şi primesc, prin ungerea 
cu Sfântul şi Marele Mir, în cadrul slujbei de sfinţire a 
bisericii), chivotul Sfintelor Taine ale lui Hristos. Biserica 
ortodoxă este şi va fi ceea ce a fost dintru început: chivot şi 
corabie, tabernacol şi navă spre cer, în neabătută respectare 
a prescripţiilor din „Constituţiile Apostolice”, din tratatele 
de mistagogie şi de erminie, de la Maxim Mărturisitorul 
până la Simeon al Tesalonicului şi Nicolae Cabasila.

în întreg arealul lumii ortodoxe, al Commonwealth-ului 
bizantin, a dobândit drept de cetate stilul tradiţional bizan
tin, având ca matrice stilistică, imagine arhetipală, pierduta 
(pentru moment) Sfânta Sophia de la Constantinopol, cu 
toate replicile ei balcanice sau septentrionale. Icoană a 
comunităţii euharistice, Aghia Sophia rămâne prototipul 
bisericilor ortodoxe, dovada clară a bisericii-chivot, spaţiul 
liturgic al Sfintei şi Dumnezeieştii Euharistii. Operă de 
sinteză, între lumea clasică greco-romană şi arta orientală, 
biserica bizantină, cu cele trei încăperi consacrate (altarul, 
naosul şi pronaosul), este expresia deplinei suprapuneri 
între actul liturgic al comunităţii euharistice şi spaţiul care 
adăposteşte obştea drept-măritoare, popoml lui Dumnezeu, 
călăuzit de urmaşii Sfinţilor Apostoli, către limanul mântui
tor al împărăţiei cerurilor, sub celesta binecuvântare a Celui 
ce ţine toate, Cel ce aduce şi Cel ce Se aduce, Cel ce primeşte 
şi Cel ce Se împarte, Arhiereul cel Mare şi Veşnic, Păstorul 
şi Mielul, la picioarele Tronului Căruia stau cohortele de 
martiri, spre împărăţia Căruia aleargă toţi sfinţii, de a Cărui 
împărtăşire flămânzesc şi însetează toţi credincioşii.

într-o atare perspectivă se înscrie şi demersul nostru, 
modest şi fără prea mari pretenţii, de a prezenta locaşul 
de cult propriu Bisericii Ortodoxe drept Chivot al lui 
Dumnezeu pe pământ, spaţiul liturgic al Dumnezeieştii 
Euharistii, haina de zidărie (piatră, cărămidă sau lemn), 
împodobită frumos, care îmbracă Trupul mistic al lui 
Hristos, Mireasa Domnului, Biserica, aflată în stare de 
adoraţie a Celui Preaînalt, de sfântă rugăciune la Tronul 
Preasfintei Treimi. Şi, dacă nu este prea mare efortul pe 
care-1 propunem, să îndrăznim, împreună, a contempla 
priveliştea unică ce se desfăşoară înaintea ochilor noştri şi 
a vedea câtă splendoare ascunde, câtă mistică trăire cuprin
de, la câtă frumuseţe îmbie imaginea superbă a Chivotului 
lui Dumnezeu coborât pe pământ, Cetatea lui Dumnezeu 
întrupată în atâtea biserici, atâtea chivote, atâtea corăbii, 
care se întorc, sub cârma Unuia şi Aceluiaşi Păstor şi Miel, 
pline de slujitori şi credincioşi, umplute până la refuz de 
mulţimea celor dornici de veşnicia cu Hristos, în Duhul 
Sfânt, adăpostind poporul lui Dumnezeu, comunitatea 
Sfinţilor, în comuniune cu Preasfânta Treime, mulţime 
nesfârşită de biserici navigând spre Cer, pline cu sfinţi, 
corăbii plutitoare pe apele nevăzute ale harului, chivote 
ce se întorc în Patria cerească, la Tatăl...
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Tainic şi real în celebrarea euharistică (III)
Preotul, săvârşitorul văzut al Sfintei Liturghii, simţind 

această sporire a prezenţei lui Hristos, se cutremură şi se 
prosternează în faţa lui Dumnezeu înainte de a săvârşi 
principalele acte liturgice. în acest gest avem expresia cea 
mai tranşantă a realismului liturgic: preotul arată că nu 
săvârşeşte numai un simbol gol de prezenţa lui Hristos, ci, 
prin ceea ce va săvârşi, prezenţa prin lucrare a lui Hristos 
va fi şi mai accentuată [Pr. P. Vintilescu, Liturghierul explicat, 
Bucureşti, 1972, p. 30].

Proscomidia nu este doar o simplă pregătire a materiei 
de jertfa, ci o anticipare şi o pregătire a Jertfei de sine, 
având deci un „caracter sacrificial"'.

Alături de „Mielul lui Dumnezeu”, la Proscomidie este 
reprezentată prin miride întreaga Biserică, cea biruitoare 
din ceruri, Maica Domnului şi toţi sfinţii, şi cea luptătoare, 
de pe pământ, a „celor vii”, realizându-se astfel în cadrul 
Sfintei Liturghii „comuniunea sfinţilor” . în triunghiul 
comuniunii: credincioşi -  sfinţi -  Hristos sunt integraţi 
prin pomeniri şi cei adormiţi în Domnul.

Prezenţa lui Hristos, care sporeşte gradual, realizează 
în acelaşi timp prin actele liturgice şi o actualizare a dife
ritelor lucrări mântuitoare. Proscomidia ne aminteşte atât 
de întrupare, ca premisă a răscumpărării, cât şi de Jertfa 
de pe Cruce a Mântuitorului Hristos.

La Proscomidie începe ceea ce numeşte Al. Schme- 
mann „lucrarea tainică a ofrandei” [Pr. Al. Schmemann, 
Euharistia, Taina împărăţiei, trad. rom. de Pr. Boris Răducanu, 
Bucureşti, 1993, p. 105-137]; ofranda adusă de credincioşi, 
sub forma darurilor de pâine şi vin, care îi reprezintă şi pe 
ei, nu numai dragostea lor, este primită la Proscomidiar, 
unde devine ofranda Bisericii. Hristos, Capul Bisericii, îşi 
asumă această ofrandă şi o prezintă apoi Tatălui. Astfel, 
ofranda, pornind de la noi, ajunge la Proscomidiar, apoi 
pe masa Sfântului Altar şi după aceea spre Altarul cel mai 
presus de ceruri [Ibidem, p. 106],

într-un mod unic este prezent Hristos în Sfânta Liturghie 
de la binecuvântare până la „Ieşirea mică”. Simbolic este 
indicată perioada Vechiului Testament în care a existat 
o cunoaştere vagă a împărăţiei lui Dumnezeu. Numai 
proorocii şi patriarhii, Maica Domnului, dreptul Iosif, 
magii L-au recunoscut pe Fiul lui Dumnezeu; iar acum, 
actual, prin actele liturgice, se indică un progres în venirea 
împărăţiei lui Dumnezeu printre noi [Pr. Prof. P. Vintilescu, 
op. cit., p. 170]. Este un stadiu mai puţin avansat în urcuşul 
credincioşilor spre împărăţie.

Prin intrarea mică sau ieşirea lui Hristos la propovă- 
duire se revarsă peste comunitatea liturgică mai accentuat 
împărăţia, care, după ce a licărit o clipă la început prin 
binecuvântarea mare, a rămas mai mult nădăjduită în vre
mea ecteniilor şi antifoanelor, rostite sau cântate înainte 
de ieşirea lui Hristos la propovăduire. Acum iese Hristos 
în mod mai simţit, dar şi intră ca om prin slujire în altar, 
arătând mijlocirea continuă pe care o face în faţa Tatălui 
pentru oameni. Aceasta este o comemorare şi o actualizare 
a începutului propovăduirii Mântuitorului, dar indică şi o 
ieşire continuă la învăţătura noastră [Ibidem, p. 171].

Evanghelia reprezintă în mod mai accentuat pe Hristos, 
pentru că ea este purtătoarea cuvintelor şi faptelor Sale 
mântuitoare pururea lucrătoare şi actuale; acolo unde se 
citeşte ea, e văzut ca fiind de faţă însuşi Cel ce le-a rostit 
şi le săvârşeşte pururea. Nicolae Cabasila spune: „Prin 
Evanghelie se arată însuşi Hristos vorbind credincioşilor” 
[N. Cabasila, Tâlcuirea..., p. 61].

între Cuvântul Evangheliei şi Taina prezenţei reale a 
Domnului în Sfânta Euharistie este o interdependenţă: Cu
vântul fundamentează Taina, pregăteşte venirea, împlinirea 
ei, iar Taina este întruparea Cuvântului, actualizarea lui.

Cuvântul fără Taină ar rămâne o simplă învăţătură, o 
teorie neîmplinită, iar Taina fără Cuvânt ar fi o lucrare 
magică [Schmemann, Euharistia..., p. 72],

Cuvântul lui Dumnezeu către noi este o sămânţă care 
rodeşte. Oamenii sunt fiinţe cuvântătoare, făcute pentru 
a se deschide şi a se pătrunde reciproc: prin cuvântul Său 
Hristos pătrunde în noi şi ne configurează după chipul 
Său. Este o împărtăşire de Hristos, care ne deschide şi 
orientează spre desăvârşita împărtăşire euharistică.

Prezenţa tainică, misterioasă, a Domnului sporeşte cu 
fiecare act, gest şi cuvânt al preotului; la ieşirea cu Sfintele 
Daruri, comunitatea priveşte uimită Taina cea Mare: pe 
împăratul, Care Se arată pentru noi, acoperit de smerenie, 
în Ierusalim, pentru a Se jertfi şi a Se înmormânta; iar în 
prezent, aşezându-Se pentru vederea duhovnicească, fiind 
Cel înviat, dar în stare de veşnică jertfă în faţa Tatălui. El 
păşeşte spre Golgota pătimirii şi spre un mormânt în care 
vrea să atragă viaţa noastră veche şi spre permanenţa stării 
Lui de jertfă [Pr. Prof. D. Stăniloae, Spiritualitate..., p. 229].

Toate actele principale ale Sfintei Liturghii sunt intro
duse şi urmate de ectenii, ca pregătiri pentm o manifestare 
tot mai accentuată a misterului cultic. Purtarea Sfintelor 
Daruri exprimă apropierea, momentul Jertfei: Darurile 
puse înainte „afierosite” cuprind ofranda noastră inclusă 
în ofranda Bisericii şi asumată de Hristos.

Creşte şi prin aceasta prezenţa lui Hristos între noi şi se 
înlătură distanţa dintre agneţul văzut şi Mielul junghiat în 
Trupul şi Sângele Domnului.

Am ajuns acum la momentul culminant, al marii rugă
ciuni euharistice (de mulţumire). Abia acum, după acest 
urcuş, putem să aducem lui Dumnezeu prinosul recunoş
tinţei noastre, pentru faptul că „din nefiinţă la fiinţă ne-a 
adus” şi, căzând noi, iarăşi ne-a ridicat (ne-a mântuit) şi 
mai ales pentru că „ne-a suit la cer şi ne-a dăruit împărăţia 
ce va să fie”.

Ofranda noastră a ajuns în cer, Jertfa euharistică se 
săvârşeşte în cer. Noi suntem răpiţi împreună cu Hristos
la cer.

Duhul Sfânt este invocat apoi în cadrul epiclezei să 
desăvârşească lucrarea simţitoare: să vină „peste noi şi 
peste darurile puse înainte”. Toată Liturghia este o invo
care, o epicleză. Darurile încep drumul lor ascendent de la 
Proscomidiar până la masa Altarului. Acum Duhul Sfânt 
va desăvârşi lucrarea, arătându-le a fi Preacuratul Trup şi 
Scumpul Sânge al Mântuitorului Hristos.

Epicleză -  sfinţirea darurilor -  este primirea lor de 
către Tatăl. Tot ce se jertfeşte lui Dumnezeu se sfinţeşte. 
Epicleză este o venire prin Sfântul Duh a lui Hristos Cel 
pururea în stare de jertfa: Hristos Se arată El însuşi obiectiv 
pe Sfânta Masă ca jertfit şi înviat. Aşa Se arată Tatălui ca 
jertfa, dar Se arată şi ochilor sufleteşti ai credinţei noastre. 
„Cel care se jertfeşte lui Dumnezeu -  spune Sf. Chirii al 
Alexandriei -  este sfinţit şi adus lui Dumnezeu întru mi
ros de bună mireasmă: victima devine a Lui, se umple de 
puterea Lui curăţitoare... Dar noi nu putem deveni singuri 
astfel de jertfe şi astfel Fiul lui Dumnezeu S-a făcut om 
fără de păcat şi în această calitate de jertfa, de predare în 
faţa Tatălui, şi acum prin Sfântul Duh Se uneşte cu noi, ca 
şi noi să ne facem asemenea jertfe şi astfel să răspândească 
şi din noi buna mireasmă a Jertfei lui Hristos” [Pr. Prof. D. 
Stăniloae, „Fiinţa Tainelor în cele trei confesiuni”, în Ortodoxia, 
nr. 1, 1956, p. 19].

Se face acum mijlocirea de obşte, legată direct de cea 
făcută la Proscomidie. Credincioşii pomeniţi nominal 
şi reprezentaţi prin farâmiturile puse pe Sfântul Disc se 
vor bucura acum de sfinţenia care iradiază din Trupul lui 
Hristos şi se vor uni cu Sfântul Sânge când toate părtice
lele vor fi puse în Sfântul Potir. Se exprimă prin aceasta 
comuniunea cu Hristos a tuturor celor pentru care se roagă 
Sfânta Biserică.

Comuniunea deplină cu Hristos se realizează însă prin 
împărtăşirea cu Trupul şi Sângele Său. Acum se împlineşte 
scopul Sfintei Liturghii: sfinţirea darurilor, în vederea 
sfinţirii credincioşilor. Prin împărtăşire, un Eu spiritual 
dumnezeiesc se întâlneşte cu alt eu, omenesc, se unesc 
două euri care rămân totuşi distincte: aceasta este Taina 
dragostei dumnezeieşti [Ibidem, p. 359],

împărtăşirea cu Trupul şi Sângele lui Hristos: chemare 
la Masa împărăţiei.

Coborârea lui Hristos la noi, în cadrul Sfintei Liturghii, 
are drept scop ridicarea noastră împreună cu El la cer, 
chemarea noastră de a gusta din bunătăţile pe care le vom 
primi plenar, în împărăţia cerurilor.

Taina cea mare a Sfintei Liturghii nu este doar modul 
prezenţei reale a Mântuitorului sau al prefacerii elemente
lor, ci şi extinderea în credincioşi şi conştientizarea acestei

prezenţe reale. Este tai
nică prezenţa Domnului 
sub chipul pâinii şi al vi
nului, este tainică prezen
ţa lui Hristos, ca răstignit 
şi înviat în acelaşi timp, 
şi este plină de m ister 
şi atragerea noastră în 
această stare de jertfa.

Cum Hristos Domnul,
Cel înviat şi înălţat la cer,
Se află acum pururea în 
stare de jertfă în faţa Ta
tălui pentru noi? Mântuitorul, ca om, Se absoarbe într-un 
mod cu totul desăvârşit în faţa Tatălui, ca necontenit să 
fie mărit ca Dumnezeu. Hristos a luat asupra Sa în mod 
desăvârşit acest destin uman, vrând ca om să-L mărească 
necontenit pe Dumnezeu, să trăiască prin şi pentru Dum
nezeu într-o predare totală a Sa ca om Tatălui: aceasta este 
moartea tainică [Odo Casei, Das christliche Kultmysterium, 
Regensburg, 1935, p. 34],

Omul poate muri de această moarte tainică ce îl îmbogă
ţeşte numai dacă se împărtăşeşte de această moarte tainică 
a lui Hristos. Sfânta Liturghie este Jertfa şi Taină pentru că 
înfăţişează acest mister de nepătruns al morţii necontenite a 
lui Hristos, nedespărţită însă de învierea Lui. Iisus Hristos 
aşa se primeşte de credincioşi în Sfânta Euharistie spre a fi 
trăit: în Jertfa Lui neîncetată, ca răstignit şi înviat în acelaşi 
timp, imprimându-ne şi pe noi de această stare de jertfa şi 
înfăţişându-ne împreună cu Sine Tatălui ca jertfe vii bine 
mirositoare [Pr. Prof. D. Stăniloae, „Dumnezeiasca Euharistie 
în cele trei confesiuni”, în Ortodoxia (V), 1953, nr. 1, p. 95].

Trupul Domnului a devenit, prin moarte, înviere şi 
înălţare, plin de viaţă dumnezeiască, o membrană străvezie 
şi comunicantă prin care se transmite viaţa Lui spirituală: 
Trupul Domnului, cel viu, cel plin de simţiri curate şi de 
viaţă dumnezeiască, în care sunt reflectate simţirile şi viaţa 
sufletului Lui şi prin aceasta viaţa dumnezeiască imprimată 
în sufletul celor care se împărtăşesc de El, curăţia şi viaţa 
dumnezeiască din sufletul Domnului.

„Deci, unindu-ne prin Sfânta împărtăşanie toţi cu Hris
tos pentru a ne dărui cu El Tatălui, ne unim toţi nu numai 
cu Hristos, dar şi cu Tatăl şi cu Duhul, ne unim şi între noi 
la Cina împărăţiei: aceasta este împărăţia Sfintei Treimi, 
intimitatea maximă între Dumnezeu şi om.” [Pr. Prof. D. 
Stăniloae, Spiritualitate..., p. 375].

„Credinciosul este chemat la nuntă..., evenimentele 
mântuirii nu mai sunt trecute şi închise, ci prezente şi 
lucrătoare..., ne învăluie, ne mântuiesc. Cina cea de Taină 
nu s-a terminat, n-a trecut suflarea Cincizecimii. Ospăţul 
unirii Fiului de împărat continuă în Biserică, toţi membrii 
ei fiind mirese şi nuntaşi. Mereu are loc căsătoria cea plină 
de iubire între Fiul împăratului şi noi, mereu participăm 
la ospăţul acestei nunţi, înaintăm spre unirea tainică a 
împărăţiei viitoare. Trăim sub zorile eshatologiei, pregă- 
tindu-ne pentru întâlnirea cu Soarele atotstrălucitor al zilei 
nesfârşite...” [Arhim. Vasile, Eisodikon, Sfântul Munte, 1974, 
p. 124-126, la Pr. Prof. D. Stăniloae, Spiritualitate..., p. 357].

Investigarea făcută în jurul valenţelor misterului cultic, 
desfăşurat plenar în Sfânta Liturghie se doreşte a sublinia 
faptul că în celebrarea euharistică avem tainica întâlnire 
reală cu Hristos sau atragerea noastră cu voia în actul 
morţii şi învierii Sale, care este o continuare a morţii şi 
învierii Sale istorice. Actele externe: ritualul, arhitectura, 
iconografia reprezintă văzut, prin simbol, actele prin care 
am fost mântuiţi: moartea, învierea, înălţarea, dar tainicul 
vine de undeva de dincolo de ele, printr-o umplere a lor 
de putere dumnezeiască:

„Misterul lui Hristos care s-a săvârşit istoric şi sub
stanţial cu Domnul se săvârşeşte cu noi în forme figurate, 
simbolice, care însă nu sunt chipuri pur externe, ci sunt 
umplute de realitatea vieţii celei noi, mijlocită nouă de 
Hristos. Această participare «sui generis» la viaţa lui 
Hristos, care, pe de o parte, este simbolică, iar pe de alta, 
este reală, o numesc cei vechi «tainică» sau «mistică» şi 
este dată mereu credincioşilor prin celebrarea misterului 
cultic” [Odo Casei, Das christliche Kultmysterium, p. 33].
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Sava Popovici-Barcianu -  200 de ani de la naştere

Dan Bratu Stana

Pr. loan I

La 200 de ani de la naştere şi 135 de ani de la trecerea 
la cele veşnice, aducem prinos de adâncă recunoştinţă pre
otului cărturar Sava Popovici Barcianu. Fiind al patrulea 
cu prenumele Sava din ilustra familie Barcianu, care a dat 
Bisericii şi neamului nostru şapte generaţii de preoţi, pro
topopi şi profesori, părintele Sava a depăşit „înţelepciunea 
molitfelnicului”, prin aceasta înţelegând că el a avut şi alte 
preocupări în afara slujirii lui Dumnezeu.

Ca şi ceilalţi membri ai familiei Barcianu, a luptat 
pentru afirmarea politică şi culturală a românilor ardeleni. 
Pentru a aprecia la adevărata valoare atât personalitatea 
sa, cât şi a celorlalţi Barcieni, este bine să cunoaştem 
împrejurările în care au trăit şi şi-au desfăşurat activitatea 
ca slujitori ai altarului şi ai neamului.

în prima jumătate a veacului al XVIII-lea, s-a aşezat 
la Răşinari Coman Bârsan, venit din Ţara Bârsei. Prin 
căsătoria cu o răşinăreancă pune bazele familiei Bârsan, 
iar mai târziu urmaşii lui, a patra generaţie, latinizează 
numele patronimic Bârsan în Barcianu. în documentele 
vechi latineşti, râul Bârsa se numea Barcia, iar Ţara Bârsei, 
de unde îşi trăgeau obârşia Bârsăneştii, se citea 
Tera Barcensis, de unde şi numele de Barcianu.

Coman Bârsan s-a născut în anul 1699 şi a 
trăit 105 ani, din care 84 la Răşinari, până în 
1808. Dascăl din 1720 şi preot al răşinărenilor 
din 1740, prim eşte din partea episcopului 
Sofronie Chirilovici demnitatea de protopop 
al Răşinariului, fiind şi omul de încredere al 
arhiereilor care şi-au avut reşedinţa în casa 
episcopală.

Urmaşul protopopului Coman Bârsan a fost 
Sava Popovici cel Bătrân, născut în Răşinari 
la 1735. La 11 octombrie 1764 a fost hirotonit 
diacon în biserica „Veche” din Răşinari de către 
episcopul Dionisie Novacovici şi lai 7 februa
rie 1768, întru preot de episcopul Partenie al 
Râmnicului, scaunul vlădicesc din Transilvania 
fiind vacant. Ridicat la rangul de protopop 
al Sibiului, devine şi consilier al episcopului 
Gherasim Adamovici pe care-1 însoţea în vi
zitele sale canonice în eparhie. Păstoreşte în 
Răşinari până la moartea sa, în 21 mai 1808, 
dar nu trebuie să uităm că între anii 1787 şi 1795 a avut o 
contribuţie deosebită la definitivarea lucrărilor de pictare 
a bisericii „Cuvioasa Paraschiva”.

Protopopul Sava Popovici cel Bătrân a rămas în istoria 
culturii româneşti din Transilvania ca unul din „cei mai 
erudiţi ardeleni din timpul său”. Era un om cu carte şi 
cu o minte ascuţită şi cuprinzătoare. Ca preot şi dascăl, 
vedea setea de cunoaştere a poporului român şi aceasta 
putea fi satisfăcută numai prin carte. Cum în vremea sa 
erau foarte puţine cărţi şi acelea cu caracter bisericesc, 
în special cărţi de rugăciuni, s-a hotărât să copieze cărţi 
tipărite. Se zbate să-şi procure cărţi, pe care le copiază şi 
le recopiază „ca să fie la toţi de obşte de folos”, după cum 
scria el, în anul 1781, pe manuscrisul lucrării „Minunile 
Maicii Domnului”.

Dinastia de preoţi Barcianu continuă cu fiii lui Sava 
Popovici cel Bătrân, Sava Popovici cel Tânăr (1765- 
1816) şi Daniil Popovici (1767-1810), ambii preoţi în 
Răşinari, slujind alături de tatăl lor. O fiică a lui Daniil 
se va căsători cu preotul loan Bratu, bunicul lui Octavian 
Goga. La rândul său, Sava cel Tânăr a avut doi fii: pe Sava 
care a studiat la Academia de Pictură din Viena şi a rămas 
acolo, şi pe Daniil (Dan), care a preoţit la Răşinari între 
1817-1867. El a avut doi băieţi: Sava şi Servian, ajuns 
judecător la Curtea de Apel din Tg. Mureş şi două fete: 
Dobra şi Ana, aceasta din urmă căsătorită cu directorul 
de şcoală loan Brote, care la 1848 este numit prefect al 
legiunii române din comitatul Sibiu.

Cel mai mare dintre fiii lui Daniil, Sava Popovici 
Barcianu (1814-1879), încheie şirul ilustru de preoţi ai 
familiei Barcianu. Om de înaltă cultură şi probitate morală, 
a fost colaboratorul apropiat al Sfântului Andrei Şaguna, 
ierarhul Transilvaniei.

în 1820, la 6 ani, a început să înveţe carte la şcoala din 
Răşinari, apoi a urmat cele cinci clase de gimnaziu la Sibiu. 
Făcându-se remarcat prin inteligenţă şi sârguinţă, este în
drumat să urmeze filozofia la Cluj, unde, pentru a se putea 
întreţine, devine meditator al fiului unui conte maghiar. în 
acest timp, prin studiu intens, îşi însuşeşte singur limbile 
italiană şi franceză, acestea adăugându-se limbilor pe care 
deja le cunoştea, latină, germană şi maghiară.

După doi ani, cu banii câştigaţi ca profesor particular, în 
toamna anului 1837 a plecat la Viena, pentru a face studii 
de medicină. După mai puţin de un an se întoarce acasă. în
tre timp a făcut şi studii de teologie la Sibiu. în anul şcolar 
1838/9 ocupă postul de învăţător la „şcoala nemţească” şi 
director al şcolii din Răşinari. După căsătoria încheiată cu 
Stanca Cioran, fiica lui Coman Cioran, mare proprietar în 
Răşinari, la 8 octombrie 1839, episcopul Vasile Moga l-a 
hirotonit preot pe seama parohiei Răşinari, unde a păstorit 
cu mare vrednicie timp de 40 de ani.

Vrednic slujitor la altarul Bisericii strămoşeşti, Sava 
Popovici-Barcianu s-a remarcat ca dascăl cu rodnică
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activitate, autor de manual şi luptător pentru drepturile 
românilor transilvăneni.

Ca director la Şcoala poporală din Răşinari, 1838-1847 
şi din nou între 1856-1863, s-a îngrijit de calitatea învă
ţământului, acesta luând un avânt îmbucurător. Predarea 
se făcea în limba română, germană şi latină şi pe lângă 
celelalte discipline el a cerut să se introducă şi geografia 
şi istoria, folosind manuale tipărite dincolo de Carpaţi. 
Autorităţile vor să-l înlocuiască, pe motiv că „în faţa lui 
învăţătorii folosesc cărţi şcolare neaprobate”, iar „la istorie 
şi geografie, dascălii nutresc tendinţe ultranationaliste”. 
Sfântul ierarh Andrei, care se îngrijea de şcoala din Răşi
nari, a intervenit, explicând guvernatorului că răşinărenii 
prin ocupaţia lor de oieri transhumanţi trebuiau să cu
noască locurile pe unde să-şi poarte turmele şi era firesc 
să se predea astfel de noţiuni copiilor la şcoală. Ordinul 
de demitere s-a revocat şi directorul Sava şi-a putut duce 
mai departe activitatea nestingherit.

Părintele Sava a fost şi un mare luptător pentru drep
turile românilor din Ardeal. A participat împreună cu 300 
de răşinăreni la Marea Adunare Naţională de pe Câmpia 
Libertăţii de la Blaj, din 3/15 mai 1848, unde românii 
din toată Transilvania cereau autonomie, eliberarea din 
iobăgie şi egalitate în drepturi cu celelalte naţiuni. în ziua 
următoare, a fost ales, împreună cu notarul loan Pinciu, 
învăţătorul loan Brote şi săteanul de statură impozantă 
Şerban Giurculeţ, în delegaţia de 30 de membrii, care urma 
să fie condusă de ierarhul Andrei Şaguna la Viena, pentru 
a prezenta împăratului doleanţele românilor. în călătoria 
sa nu i-a uitat pe cei de acasă şi, ca un adevărat păstor 
sufletesc, le-a trimis două scrisori, prin care îi îndemna să 
aibă răbdare şi încredere că se vor acorda drepturi şi româ
nilor şi-i îndemna: „Fiţi ascultători întru toate preabunului

nostru arhiereu şi Vă plecaţi voinţei lui, daţi mulţumită lui 
Dumnezeu, că ne-a învrednicit a avea în aceste timpuri 
grele un părinte, care, cu nespusă râvnă, ziua şi noaptea, 
din toate puterile luptă pentru fericirea poporului, grijei 
sale încredinţat” (Prot. Emilian Cioran, Şapte generaţii 
de preoţi şi protopopi-profesori Barcianu, Sibiu, 1955).

Râvna pentru câştigarea unor drepturi pentru naţiunea 
română îl determină să facă parte din escadronul de 300 
de răşinăreni, ca simplu călăreţ, sub comanda cumnatului 
său loan Brote, participând la acţiunile de la Deva, Şiria şi 
Arad. în a treia expediţie a răşinărenilor, la Uioara (Ocna 
Mureş), devine lăncer pedestru, alături de parohul loan 
Bratu, bunicul lui O. Goga, care era capelan campestru, 
compania avându-1 stegar pe acelaşi Petru Muţiu Bădiţo- 
iu. Steagul escadronului se păstrează şi astăzi în muzeul 
satului, iar o poză cu stegarul revoluţionarilor răşinăreni 
se află în muzeul bisericesc „Casa episcopală”. în martie 
1849, când trupele generalului Bem au ocupat Sibiul, 
conducătorii unităţilor răşinărene au fost nevoiţi să se 
refugieze prin Vama Cucului în Ţara Românească, luând 

cu ei şi pe Timotei Cipariu. Părintele Sava 
a organizat trecerea grupului peste munţi la 
Voineasa, avându-1 călăuză pe parohul Bratu.

Atât călătoria la Viena a preotului Sava 
alături de Sfântul Ierarh Andrei Şaguna, cât şi 
participarea la luptele revoluţionarilor români, 
aveau să ducă la apropierea celor doi. Ierarhul, 
văzând zelul parohului din Răşinari şi străda
niile răşinărenilor, care au pus mâna pe armă 
pentru o cauză dreaptă, dar şi ajutorul pe care 
l-a primit de la Coman Cioran, străbunicul fi
lozofului Emil Cioran, avea să se lege de „satul 
din margine de codru” şi de locuitorii lui pentru 
tot restul vieţii sale.

De la Sava-Popovici Barcianu ne-au rămas 
peste cincisprezece cărţi originale, traduse sau 
prelucrate, dintre care amintim: Adunare de 
istorii morale alese (traducere, 1846), Curs de 
aritmetică (1848), Abecedar român (1851), 
Istoria biblică (1853), Gramatica românească 
pentru şcolile poporale  (1852), Gramatica 
romăno-germană (1855), Dicţionar german- 

romăn şi roman-german (1128 p., finisat de fiul său Daniil 
şi publicat în 1888).

Pentru activitatea sa pe plan bisericesc, cultural, social 
şi politic a fost distins cu medalia „Crucea de aur cu coroa
nă”, ales membru în comitetul asociaţiunii ASTRA ( 1862) 
şi numit membru corespondent al Societăţii Academice 
Române (1869). Spre sfârşitul vieţii, mitropolitul loan 
Meţianu i-a încredinţat conducerea protopopiatului Sibiu.

A murit la 24 martie 1879, în vârstă de 65 de ani şi a 
fost înmormântat în cripta familiei Barcianu din cimitirul 
din Răşinari. în Telegraful Român, din 28 martie 1879, 
se consemna: „Biserica noastră a pierdut un fruntaş al ei, 
naţiunea un zelos luptător, literatura română un vrednic 
propagator, comuna pe cel mai distins membru, săracii pe 
un povăţuitor al lor, familia pe un bun şi iubitor părinte”.

Ultimul din şirul de preoţi, protopopi şi profesori ai stră
lucitei familii Barcianu a fost Daniil Popovici-Barcianu. 
Este cunoscut ca unul dintre cei mai de seamă pedagogi 
militanţi din veacul trecut, autor de manuale de istorie 
naturală, publicist, fondator şi editor de reviste la Sibiu, 
memorandist şi primul român care şi-a obţinut doctoratul 
în biologie. S-a născut la 19 octombrie 1847 în Răşinari, 
în familia preotului cărturar, Sava Popovici-Barcianu, la 
botez primind numele bunicului său. Alături de fratele 
său, Sabin şi de cele două surori, Ana şi Constanţa, a 
crescut în atmosfera patriarhală a Răşinariului de altădată, 
sub îndrumarea tatălui său, preot, şi a preotesei Stanca, 
născută Cioran.

A început să înveţe la şcoala primară confesională din 
sat, apoi a urmat studiile secundare la Gimnaziul Evan-

(continuare în p. 7) 

Preot Nicolae JIANU, Răşinari

ARBORELE GENEALOGICAL FAMILIEI BARCIANU



Nr. 25-28/ I  şi 15 iulie 2014 TELEGRAFUL ROMÂN 7

Protopopul Sava Barcianu, om agiat la Răşinari
La împlinirea a 200 de ani de la naşterea protopopului 

şi învăţătorului Sava Popovici-Barcianu, Arhiepiscopia 
Sibiului, parohiile şi Primăria din Răşinari, judeţul Sibiu, 
au organizat mai multe manifestări dedicate memoriei 
preotului cărturar din localitatea învecinată cu cetatea 
Sibiului.

Com em orarea m arelui protopop şi cărturar Sava 
Popovici-Barcianu, întemeietorul şcolii din Răşinari şi 
autorul mai multor manuale şcolare, printre care şi unele 
de învăţare a limbii germane, a început la Biserica „Sfânta 
Treime“, în incinta că
reia se află mausoleul 
Sfântului Ierarh Andrei 
Şaguna, M itropolitul 
Transilvaniei.

De altfel, m ăreaţa 
biserică din Răşinari a 
fost o adevărată cate
drală a sfântului ierarh, 
care poposea adesea în 
localitatea românească 
pentru a se bucura de 
linişte, de priveliştea 
minunată şi de oame
nii cu o credinţă şi un 
patriotism de apreciat.

în biserică, Preasfinţitul Andrei Făgărăşanul, Episco- 
pul-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, şi soborul de preoţi 
au oficiat Acatistul Sfântului Andrei Şaguna şi un Parastas 
pentru protopopul Sava Popovici-Barcianu şi alţi slujitori 
ai Domnului din Răşinari, trecuţi la Domnul.

La finalul slujbelor religioase, PS Episcop Andrei 
Făgărăşanul a transmis binecuvântarea înaltpreasfinţi- 
tului Laurenţiu, Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul 
Ardealului, şi a vorbit despre importanţa unor astfel de 
manifestări spirituale şi culturale pentru viaţa poporului 
român, care are datoria de a-şi cinsti şi a-i omagia pe 
vrednicii înaintaşi.

„Familia Barcianu a dat neamului românesc şapte gene
raţii de preoţi. Au slujit la Sfântul Altar, dar au şi luminat

neamul românesc de la catedră, pentru că au fost dascăli şi 
formatori de suflete. Ne bucurăm că la această comemorare 
sunt mulţi copii îmbrăcaţi româneşte şi îi felicităm şi îi 
binecuvântăm“, a spus PS Episcop Andrei Făgărăşanul.

Simpozion la Primăria din Răşinari
Comemorarea a continuat în Sala „Emil Cioran“ din 

cadrul Primăriei Răşinari, unde a avut loc un simpozion 
academic închinat vieţii şi activităţii protopopului Sava

Popovici-Barcianu.
P rim aru l B ogdan 

Bucur a urat bun-ve- 
nit oaspeţilor în debu
tul întâlnirii, iar mai 
apoi, prefectul Ovidiu 
Sitterli a subliniat locul 
fruntaş pe care l-a avut 
m ereu R ăşinariul în 
rândul com unităţilor 
ardelene, prin oamenii 
de cultură născuţi aici, 
preoţii vrednici şi oa
menii gospodari.

Mesaje de omagiere 
au mai venit şi din par

tea vicepreşedintelui Marcel Luca de la Consiliul Judeţean, 
şi a consilierului cultural de la Arhiepiscopia Sibiului, pr. 
Savu Popa, prin care s-a subliniat elocinţa protopopului 
Sava Popovici-Barcianu şi faptul că din două ramuri des
cendente din familia preotului s-au născut bine-cunoscuţii 
răşinăreni şi coloşi ai literaturii şi poeziei române, Emil 
Cioran şi Octavian Goga.

Simpozionul a continuat cu mai multe prelegeri, prin 
care a fost elogiată personalitatea protopopului Sava Po
povici-Barcianu, apropiat colaborator al Sfântului Andrei 
Şaguna prin funcţia de asesor consistorial. Protopopul 
Barcianu a făcut parte din delegaţia trimisă la Viena la 
Revoluţia din 1848-1849, a fost membru al ASTRA şi 
membru corespondent al Academiei Române.

Drd. Ştefan M ărculeţ

RĂŞINARIUL Şl FAMILIA BARCIANU
(urmare din p. 6)

ghelic-Luteran din Sibiu (1858-1866). La îndrumarea 
părinţilor şi a Sfântului Andrei Şaguna, ierarhul îndrăgit al 
acestei familii care îi spunea adesea: „Din tine, fiule, vom 
face un preot vrednic”, s-a înscris la Institutul Teologic 
Sibiu( 1866-1869). în anul şcolari 869/70) a funcţionat ca 
învăţător şi director la şcoala din Răşinari, apoi mitropo
litul Andrei Şaguna, cunoscând capacităţile sale intelec
tuale şi morale i-a acordat o bursă în străinătate. Timp de 
patru ani a audiat cursuri de Filozofie, Pedagogie şi Ştiinţe 
naturale la Universităţile din Viena, Bonn şi Leipzig, 
de unde s-a întors în iulie 1874, ca doctor cu o teză din 
domeniul Botanicii, tipărită în acelaşi an la Naumburg, 
cu titlul : Untersuchungen über die Bluthentwicklung der 
Onagraceen.

Terminând studiile universitare, a revenit în patrie, 
rămânând doi ani fără ocupaţie, deşi a fost solicitat ca 
profesor la Universitatea din Bucureşti. A refuzat, răspun
zând cu respect regelui Carol I „că mai e mult de lucru în 
Ardeal şi luptători sunt puţini”. Abia la 2 noiembrie 1875 
este numit secretar II al Asociaţiunii ASTRA, cu sediul 
în Sibiu , unde lucrează pentru înfiinţarea Şcolii de fete 
a acestei instituţii. La 6 mai a primit postul de profesor 
suplinitor la Institutul Teologic-Pedagogic unde predă şti
inţele naturii, limba română şi desenul. De acum îşi începe 
strălucita sa carieră didactică, pentru care s-a pregătit în 
străinătate şi care va dura un sfert de veac.Ca profesor s-a 
remarcat prin profunzime, atât în predare, cât şi în conce
perea materialelor pedagogice. Şi-a câştigat respect în faţa

elevilor pentru seriozitatea şi acurateţea sa. Petru Şpan, 
fost elev, ni-1 prezintă ca pe un pedagog desăvârşit:”La ore 
era de o scrupulozitate, seriozitate, acurateţe şi stricteţe 
deosebită. Mulţi dintre învăţătorii noştri, acestui bărbat au 
să mulţumească pentru destoinicia câştigată şi felul de a 
întrebuinţa corect la vorbire şi scriere limba maternă. La 
aprecierea faptelor şi prestaţiunii elevilor se conducea de 
obiectivitate şi severitate”.(Mircea Păcurariu, Cărturari 
sibieni de altă dată, Cluj, 2002).

A publicat manuale didactice, lucrări de pedagogice, 
a iniţiat apariţia unor periodice şi a editat câteva dintre 
operele părintelui Sava, tatăl său. Amintim: Elemente de 
istorie naturală pentru şcolile poporale (2 voi., Sibiu, 
1883); Lucrul de mână în şcolile de băieţi şi în Institutul 
pedagogic (Sibiu, 1885) şi Istoria naturală în şcoalile 
poporale (Sibiu). A fost şi un apreciat ziarist. împreună 
cu alţi literaţi a redactat Foişoara Telegrafului Român, 
Tribuna, Rândunica, Foaia pedagogică.

în anul 1901, la recomandarea mitropolitului loan Meţi- 
anu a fost ales „asesor referent şcolar”(consilier cultural), 
având ca sarcină îndrumarea tuturor şcolilor poporale din 
Arhiepiscopia Sibiului.

Familia Barcianu prin membrii săi, preoţi, protopopi şi 
profesori, s-a remarcat printre personalităţile de seamă ale 
Bisericii, ale scrisului românesc şi ale politicii transilvăne
ne, timp de 200 de ani. Răşinariul devenise astfel spaţiul 
în care Barcienii au crescut şi s-au format şi de unde au 
revărsat, în întreaga Transilvanie, asemeni luminii unui 
far, însufleţire pentru şcoală, Biserică şi neam.

Realităţi socio-religioase  
ale secolului al XlX-lea

(urmare din p. 2)

copil şi sarcinile specifice vârstei aminteşte în scrisoare, din 
care reiese că era un excelent organizator al vieţii familiale, 
dar şi un tată, soţ şi fiu iubitor, căci, deşi coresponda cel 
mai des cu tatăl său, îi aminteşte soţiei de grija pe care 
trebuie să o aibă şi faţă de bătrânul preot Dan: „Grijeşte 
şi de tata ca să aibă mulţămire întru toate” [Ibidem, p. 110].

Relaţia pe care Sava o va avea cu propriii săi copii vine 
ca o prelungire şi reflecţie a armoniei părinteşti pe care a 
experimentat-o în casa Barcianu. Perioada de studiu pe
trecută de Daniil în străinătate va fi extrem de fecundă, iar 
multe din trăirile sale sunt surprinse în scrisorile trimise 
acasă. Din acest punct de vedere scrisorile traduc protecţia 
şi însuflarea părintească permanentă, dar şi un ascuţit simţ 
al limbii literare, ce dovedea, din partea celor doi, un nivel 
intelectual ridicat.

Tânărul Daniil studiază la Leipzig, în anul 1872, cursuri 
de filozofie. Printre profesorii pe care i-a audiat a fost şi 
Nietzsche. Marele filozof, care pe atunci abia împlinise 
30 de ani, era profesor la Basel şi venea la Leipzig în 
calitate de conferenţiar invitat. în acest sens, Daniil cere 
consimţământul tatălui său şi-l roagă totodată să obţină şi 
aprobarea mitropolitului Şaguna. Daniil scria tatălui său: 
„...prelegerile lui Nietzsche întrec orice închipuire şi pe 
cât suntem de mulţi în amfiteatrul universităţii, îndesaţi şi 
umăr la umăr, cu gâturile întinse peste capetele celorlalţi, 
totuşi nici o suflare nu împiedică zborul cuvintelor lumi
natului filozof’ [Olga Greceanu, Casa Barcianu din Răşinari, 
Universul Literar, 50, nr. 45, 1 noiembrie 1941, p. 5],

Corespondenţa lui Daniil atât cu tatăl, cât şi cu pri
etenii săi demonstrează şi patriotismul său. Daniil era 
interesat de străduinţele prin care conducătorii români 
ardeleni încercau să obţină drepturi pentru naţiunea lor. 
Şi în această privinţă, tatăl lui Daniil reprezenta un mo
del, căci preotul Sava Barcianu a rămas un bun prieten 
cu Avram Iancu până la sfârşitul vieţii acestuia. „Când 
mă cercetează Avram Iancu e o zi de mare sărbătoare 
sufletească pentru că fiecare cuvânt de al lui e o sămânţă 
mai mult pentru înălţarea neamului, pentru drepturile 
poporului român, pentru moralitatea naţiei”, scria fiului 
său Daniil în străinătate, nu cu mult înaintea morţii lui 
Iancu [Ibidem, p. 98],

Asemeni tatălui său, Daniil nu a disociat educaţia prin 
cultură de educaţia patriotică. Dacă tatăl său a fost activ 
implicat în Revoluţia de la 1848, Daniil, în aceeaşi măsu
ră, nu va rămâne departe de evenimentele socio-politice 
transilvănene de la sfârşitul secolului al XlX-lea. în 1890 
este ales în comitetul Partidului Naţional, iar din această 
postură va fi semnatar al Memorandumului înaintat îm
păratului de la Viena şi condamnat la închisoare, alături 
de ceilalţi colegi din comitet. Este remarcabilă pledoaria 
pe care Daniil o susţine în favoarea românismului, şi din 
această poziţie refuză să semneze depoziţia sa la tribunal 
pentru că nu a fost redactată în limba română [Pr. Prof. Dr. 
Ioan-Vasile Leb, Doi memorandişti sibieni: profesorii Daniil 
Popovici-Barcianu şi Dimitrie Comşa, în Revista Teologică, 
Seria Nouă, Anul II (74), nr. 3, 1992, p. 76-77], Perioada 
dificilă de încarcerare a petrecut-o însufleţit de reacţiile 
de solidaritate venite din toate părţile Transilvaniei. Este 
interesantă relatarea publicistului D. Comşa despre vizita 
lui Badea Cârţan la Vaţ. Acestuia i s-a refuzat accesul în 
închisoare şi din acest motiv, „ca să arate, scrie D. Com
şa, că n-a uitat pe martirii neamului, s-a aşezat liniştit la 
poarta de intrare a penitenciarului şi, scoţând fluierul din 
şerpar, a început să doinească de jale, timp îndelungat, spre 
surprinderea trecătorilor unguri din afară şi spre mulţumi
rea celor întemniţaţi, ieşiţi în curte, şi asupra cărora acest 
semn de viaţă, transmis peste ziduri, produsese o profundă 
impresie” [Vasile Netea, Istoria Memorandului românilor din 
Transilvania şi Banat, Col. Transilvania, Fundaţia Regele Mihai 
I, Tipaml Vremea, Bucureşti, 1947, p. 395].

Concluzionând, putem afirma că arhiva de corespondenţă 
a familiei Barcianu reprezintă o veritabilă sursă de infor
mare asupra realităţii acelor timpuri, dar este, peste toate, 
o confirmare a valorii şi nobleţii acestei familii răşinărene.
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Preotul ca duhovnic (III)
Lucrarea pastoral-misionară pe care preotul o săvârşeşte 

în cadrul comunităţii parohiale, realizată prin săvârşirea 
sfintelor slujbe şi predicarea cuvântului lui Dumnezeu, este 
completată de lucrarea individuală a preotului cu fiecare 
credincios în parte, pentru a i se da fiecăruia ceea ce este 
necesar şi corespunzător naturii şi persoanei sale. Lucrul 
acesta preotul îl realizează prin Taina Sf. Spovedanii, 
în calitatea sa de îndrumător spiritual al credinciosului. 
Spovedania este în esenţa ei o taină a Bisericii, în acelaşi 
timp, ea este şi o instituţie de pedagogie divină, prin care 
se îndrumă sufletul prin resorturile sale cele mai adânci 
în vederea unei educaţii în sens creştin. Administrarea Sf. 
Spovedanii impune duhovnicului anumite datorii speciale 
determinate de obicei de termenii: duhovnicul judecător, 
duhovnicul învăţător şi duhovnicul doctor sufletesc.

în calitatea sa de părinte duhovnicesc el poate să apreci
eze, să judece faptele mărturisite de credincioşi în lumina 
învăţăturii Mântuitorului, să le dea calificativul cuvenit, 
să lămurească credincioşii asupra caracterului moral al 
faptelor săvârşite, să le indice remediile de vindecare şi 
de însănătoşire a vieţii sufleteşti, legând sau dezlegând, 
după caz, cu puterea harică proprie duhovnicului. Relaţiile 
dintre preot şi credincioşi trebuie să fie ca între părinţi 
şi copii. Apelativul de „părinte ”, cu care credincioşii se 
adresează preotului, este poate cel mai potrivit pentru 
ostenitorul în „ via Domnului Comunitatea creştină este 
asemenea unei familii, în care membrii ei se află în relaţii 
de iubire curată. Părintele adevărat îşi tratează copiii cu 
iubire, înţelegere, răbdare, chiar şi atunci când trebuie 
să-i mustre. Asprimea părintească porneşte din iubire 
şi din dorinţa de îndreptare a copiilor. La fel trebuie să 
se comporte duhovnicul în scaunul de spovedanie, când 
credincioşii vin la dânsul pentru a primi uşurare şi mân
gâiere sufletească, eliberarea conştiinţei de sub presiunea 
păcatelor şi restabilirea lor în starea harică. Pentru a putea 
face lucrul acesta preotul trebuie să fie omul duhului. Bi
serica l-a consacrat cu numirea de „părinte duhovnicesc ” 
(pnevmaticos patir) şi „ om duhovnicesc ” (pnevmaticos

anis), „iconom ul p o că in ţe i” (iconom os metanoias). 
Chemarea lui supremă este ca, întâi de toate, să fie el plin 
de duh, şi, în al doilea rând, duhul care se află în el să-l 
împărtăşească şi fiilor săi sufleteşti. De aici necesitatea 
ca, înainte de spovedirea credincioşilor, duhovnicul să

se supună el însuşi exerciţiilor spirituale la care supune 
pe fiii săi duhovniceşti. El însuşi să se mărturisească, să 
postească şi să se roage cât mai mult, ca viaţa duhovni
cească să transpire prin toată viaţa lui.

în scaunul mărturisirii duhovnicul are misiunea de 
judecător, învăţător şi medic sufletesc.

1. Ca judecător ascultă cu atenţie, cu răbdare, cu dra
goste şi cu evlavie mărturisirea penitentului. Prin întrebări

potrivite îl ajută să-şi verse răul din suflet şi astfel să-şi 
redobândească liniştea lăuntrică. O grijă deosebită trebuie 
să aibă la punerea întrebărilor. Aceasta să se facă priete
neşte, cu duhul blândeţii, cu mare prudenţă şi cuviinţă, şi 
să nu intre în amănunte care nu ţin de taina mărturisirii. 
Cu alte cuvinte, să se ferească de cele două extreme: spo
vedirea superficială şi grăbită, precum şi cea scrupuloasă 
şi minuţioasă.

2. Ca învăţător duhovnicul are chemarea de a sfătui, de 
a mângâia şi de a învăţa pe penitenţi despre toate adevă
rurile propovăduite de Biserică şi necesare mântuirii. Le 
va spulbera îndoielile şi le va arăta datoriile lor creştineşti 
faţă de Dumnezeu, faţă de aproapele şi faţă de sine însuşi. 
De multe ori trebuie să facă, în scaunul de spovedanie, o 
mică cateheză pentru a-i lămuri pe fiii săi duhovniceşti 
asupra unor învăţături de credinţă.

3. Ca doctor sufletesc trebuie să fie un bun psiholog, să 
cunoască tainele şi patimile sufletului omenesc, cauzele 
bolilor şi remediile prin care să le tămăduiască. Disciplina 
şi terapeutica penitenţială este cel mai însemnat capitol de 
igienă spirituală pe plan parohial. Prin exerciţii, convorbiri, 
meditaţii şi lecturi duhovniceşti, prin rugăciune şi post, 
prin darul slujbelor şi prin înrâuririle personale, duhovnicul 
are datoria de a elibera personalitatea morală a penitentului 
de tirania forţelor păcatului, să-l determine la convertire, 
să asigure sănătatea sufletească şi trupească a penitenţilor.

Misiunea de duhovnic este una dintre cele mai grele şi 
pline de răspundere dintre slujirile preotului, dar este şi 
frumoasă şi plină de satisfacţii în împlinirea preoţească. 
El trebuie să fie pregătit în tot momentul ca să dea răspuns 
satisfăcător la orice întrebare, să dea povaţă înţeleaptă în 
fiecare caz, să aplice fiecărui penitent epitimia ducătoare 
la scop şi să acorde dezlegare de păcate celor care merită, 
iar celor care sunt în grea boală sufletească să le aplice 
tratamentul potrivit pentru însănătoşire.

Arhim. VISARION JOANTĂ, 
Mănăstirea Brâncoveanu -  Sâmbăta de Sus

Despre legătura dintre spovedanie şi împărtăşire (II)
3. Sfânta Scriptură şi Tradiţia patristică a Bisericii noas

tre pun un mare accent pe creşterea noastră spirituală, lucru 
posibil doar printr-o maturizare a conştiinţei duhovniceşti. 
Bineînţeles, mărturisirea mai deasă ajută la acest lucru, dar 
numai pe cei din „clasa de mijloc”. Cei care vin ocazional 
la Biserică nu înţeleg de ce ar trebui să se mărturisească 
mai des sau chiar se sperie de aşa ceva, iar pe cei care sunt 
cât de cât înaintaţi în trăirea duhovnicească acest lucru îi 
oboseşte sau le încetineşte avântul lor firesc. Mărturisirea 
nu trebuie să fie percepută ca o posibilitate de a primi ier
tare pentru păcate pe care nici nu le înţelegi sau nu lupţi 
în niciun fel pentru a scăpa de ele. O astfel de mărturisire 
devine în scurt timp un formalism amăgitor! Practica du
hovnicească arată că o persoană care se împărtăşeşte câteva 
săptămâni la rând cu o singură spovedanie este mai atentă 
la viaţa sa duhovnicească decât cea care este chemată să se 
spovedească înainte de fiecare împărtăşire. Cei din prima 
categorie vor creşte şi vor spori duhovniceşte, înţelegând 
corect sensurile împărtăşirii şi spovedaniei, pe când cei 
din a doua categorie vor percepe spovedania doar ca un 
ghişeu în care se dau (sau chiar se vând!) bilete pentru 
împărtăşire. Aşa se întâmplă de cele mai multe ori, deşi 
pot exista şi multe excepţii.

Creştinii noştri trebuie să înţeleagă că pocăinţa nu se re
duce la mărturisirea păcatelor şi primirea dezlegării. Orice 
rugăciune şi trăire duhovnicească este pocăinţă. Aceasta 
nu exclude mărturisirea păcatelor în prezenţa episcopului/ 
preotului, ci o completează şi o desăvârşeşte. Putem spune 
că pocăinţa este „un exerciţiu terapeutic permanent”, iar 
mărturisirea este „o operaţie chirurgicală”. Noi însă am 
ajuns să-i operăm pe oameni la tot pasul, ţinându-i într-o

anestezie continuă, dar nu-i mai învăţăm cum să trăiască 
sănătos. Sf. Apostol Pavel îndeamnă ca înainte de împăr
tăşirea cu Sfintele Taine „să se cerceteze omul pe sine 
însuşi şi aşa să mănânce din Pâine şi să bea din Pahar” (I 
Corinteni 11, 28). Aici se are în vedere o cercetare a pro
priei conştiinţe, care trebuie educată în aşa fel încât omul 
să-şi vadă păcatele sale şi să se pocăiască pentru ele, iar 
dacă păcatele sale constituie impedimente canonice pentru 
împărtăşirea cu Sfintele Taine, atunci el trebuie să meargă 
să se mărturisească şi să-şi asume epitimia rânduită până 
la reintegrarea în comunitatea euharistică a Bisericii de 
care s-a rupt prin păcat.

Cred că în decursul vieţii omul poate avea doar câteva 
spovedanii care să fie adevărate întoarceri de la păcat sau 
„înnoiri ale Botezului”, iar unii nu ajung să experimenteze 
niciodată o astfel de întoarcere, chiar dacă se spovedesc 
relativ des. Orice s-ar spune, o spovedanie făcută în fie
care săptămână sau chiar şi în fiecare lună nu poate avea 
intensitatea pocăinţei adevărate şi „râurile de lacrimi” 
despre care vorbesc Sfinţii Părinţi cu referire la pocăinţă. 
Deci suntem nevoiţi să recunoaştem că nu toate spove
daniile sunt spovedanii în sensul deplin al cuvântului, iar 
spovedania şi pocăinţa sunt noţiuni care se intersectează, 
dar nu sunt identice.

Pentru a ne împărtăşi cu Sfintele Taine trebuie să avem 
o permanentă stare de pocăinţă şi o zdrobire a inimii, fără 
de care nu putem să ne apropiem de Potirul euharistie. Dar 
aceasta nu înseamnă că de fiecare dată trebuie să mergem 
să ne mărturisim, dacă conştiinţa noastră nu ne îndeamnă 
la aceasta. Iar dacă simţim nevoia mărturisirii şi acest lucru 
este posibil de făcut, atunci trebuie să-l facem neapărat:

fără grabă, fără stereotipuri, fără a transforma mărturisirea 
în „şedinţe la psiholog”, fără a discuta probleme care ar 
putea fi discutate în afara mărturisirii şi, bineînţeles, fără a 
obosi preotul în mod exagerat. Există persoane (în special 
femei) care, dacă ar fi posibil, ar sta la mărturisire şi câte 
o oră în fiecare zi, ajungând la înşelări periculoase. Dar 
o astfel de abordare nu este una duhovnicească, ci una 
sentimentală, iar uneori chiar drăcească. Se pare că dia
volului îi este mai interesant atunci când îţi dă impresia că 
tu faci ceva bun decât atunci când nu te lasă să faci nimic. 
De aceea, mai ales preoţii tineri trebuie să fie atenţi la 
mărturisirile îndelungate şi detaliate, dar să se păzească şi 
de formalismul dezlegărilor pe bandă rulantă, care numai 
spovedanii nu sunt.

Fenomenul spovedaniilor formale se observă mai ales 
în oraşe şi în unele mănăstiri, unde practica mărturisirii, 
mai ales în posturi, trebuie revizuită urgent şi radical. 
Altfel, îndrăznesc să spun că multe din spovedaniile care 
se fac pur şi simplu nu sunt valabile. Iar nevalabilitatea 
lor se vede şi din faptul că cei mai mulţi (ne)credincioşi, 
care vin o dată pe an pentru a se spovedi şi a se împărtăşi, 
imediat după aceasta continuă să ducă un mod de viaţă 
păcătos şi străin de Evanghelie. Preoţii consideră că, fiind 
mai îngăduitori cu astfel de oameni, îi câştigă, dar de fapt 
se amăgesc, pentru că ei tot în afara Bisericii rămân, iar 
împărtăşirea, chiar şi după rugăciunea de dezlegare, s-a 
făcut cu nevrednicie. Dumnezeu poate să ierte şi pe uciga
şul, şi pe curvarul care aduc pocăinţă sinceră şi-şi schimbă

(continuare în p. 9) 

Ieromonah Petru PRUTEANU
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(urmare din p. 8)

viaţa, dar a dezlega şi a da Trupul şi Sângele Domnului 
tuturor beţivilor şi curvarilor care apar o dată pe an la 
Biserică, iar în zilele imediat următoare continuă viaţa lor 
pătimaşă, e un lucru periculos şi fără urmări pozitive. Nu 
vorbim aici de excepţii...

4. în concluzie, la această primă parte, aş dori să punctez 
câteva idei practice, pe care nu le impun, ci doar le propun 
spre discuţii:

a) Din cauza lipsei de cateheză în Biserică, deseori 
oamenii trăiesc în păcate deosebit de grave, pe care le con
sideră o normalitate. Mă refer aici în special la concubinaj, 
dar şi la alte păcate trupeşti devenite la modă. De aceea, 
pentru cineva care vine să se împărtăşească o dată sau de 
3-4 ori pe an, mărturisirea înainte de fiecare împărtăşire 
este obligatorie, mai ales dacă preotul nu cunoaşte viaţa 
acelei persoane. De fapt, mărturisirea înainte de fiecare 
împărtăşire a apărut anume în acest context, când oamenii 
au început să se împărtăşească doar de câteva ori pe an.

b) Apare întrebarea dacă trebuie sau nu să dăm împăr
tăşania celor care deja mulţi ani la rând se împărtăşesc o 
singură dată pe an, ca un obicei, neavând dorinţa sinceră 
de a fi mădulare vii ale Bisericii. De ce să-i amăgim pe 
aceşti oameni şi să ne amăgim şi pe noi înşine? Minimul 
euharistie fixat de Biserică este împărtăşirea o dată la trei 
duminici (Canonul 80 Trulan), nu o dată pe an. Celor care 
se împărtăşeau o dată pe an eu le-am dat voie să se împăr
tăşească numai dacă acceptau condiţia (cred eu justificată) 
de a veni cel puţin 2-3 duminici la rând la împărtăşire. Aşa 
au ajuns unii, pentru prima dată în viaţă, să se împărtăşească 
câteva duminici la rând şi chiar să ţină tot Postul Mare. Unii 
dintre aceia continuă să se împărtăşească şi acum, iar pe alţii 
nu i-am mai văzut. Dar chiar şi aşa, cel puţin am încercat 
să-i scot din minciuna că dacă te împărtăşeşti o dată pe an 
e OK, şi cel care face aceasta este ortodox în toată regula.

c) Cei care încep să vină mai des la Biserică şi înţeleg 
necesitatea şi folosul împărtăşirii mai dese, cred că, într-o 
primă fază (durata căreia depinde de fiecare om în parte), 
trebuie să fie spovediţi înainte de fiecare împărtăşire, apoi 
cu o singură spovedanie să se împărtăşească de 2 ori, apoi 
de 3 ori, până când vor ajunge la o maturitate duhovni
cească, când vor depăşi matematica şi vor veni să se măr
turisească de fiecare dată atunci când va fi nevoie, iar viaţa 
lor duhovnicească să fie una echilibrată. Apare întrebarea 
dacă în astfel de situaţii credincioşii trebuie să treacă să 
ceară binecuvântare pentru fiecare împărtăşire sau nu. Eu 
cred că în cazul unora da, iar în cazul altora nu este nevoie.

d) Creştinii care sunt membri vii ai Bisericii, citesc 
Sfânta Scriptură şi alte cărţi duhovniceşti, îşi fac rugăciu
nile de dimineaţă şi seară, ţin cele 4 posturi, miercurile şi 
vinerile, sunt împăcaţi cu toţi şi se mărturisesc o dată la 3-4 
săptămâni, cred că se pot împărtăşi la fiecare Liturghie fără 
prea multe condiţii suplimentare. în toate însă e bine să se 
urmeze sfatul duhovnicului, care nu trebuie să cultive în 
om ascultarea de el, ci să arate drumul corect spre Hristos şi 
să educe în el o conştiinţă trează şi sănătoasă. Un duhovnic 
bun niciodată nu va impune fiilor săi duhovniceşti condiţii 
pentru împărtăşire pe care el însuşi nu le îndeplineşte, deşi 
poate are o mai mare nevoie.

Ca un epilog la acest scurt studiu, aş dori să punctez pe 
scurt felurile de abordare ale raportului dintre spovedanie 
şi împărtăşire, care nu de puţine ori a generat discuţii 
aprinse, creându-se chiar impresia conturării a două tabere 
adverse care nu se pot nicidecum înţelege la această temă. 
Şi, într-adevăr, unele „tabere adverse” există şi ele practic 
nu comunică una cu alta, ci doar se atacă mai mult sau 
mai puţin frăţeşte şi, de obicei, fără argumente istorice şi 
canonice irefutabile. Unii citează anumiţi duhovnici, alţii 
îi citează pe alţii, dar puţini dintre ei încearcă să raporteze 
tradiţiile dintr-un anumit timp şi spaţiu concret la Sfânta 
Tradiţie a Bisericii Universale.

Opinia generală despre cele două tabere este următoa
rea: cei care se autointitulează „tradiţionalişti” consideră 
că spovedania trebuie să preceadă în mod obligatoriu 
împărtăşirea euharistică, iar cei care sunt numiţi de către 
„tradiţionalişti” ca fiind „liberali” consideră că nu-i nevoie

în mod obligatoriu să te spovedeşti înainte de împărtăşirea 
euharistică. (Apropo, cei ce se numesc „tradiţionalişti” 
nu vorbesc aproape deloc despre spovedania înainte de 
Sfântul Maslu, ceea ce confirmă o dată în plus unghiul 
destul de îngust al abordării problemelor.)

în realitate însă, eu cred că portretul acestor „tabere” este 
mult mai complex şi cei care se apucă să abordeze acest su
biect trebuie să ţină cont anume de nuanţe, fără să se grăbească 
să-i pună pe ceilalţi într-o „oală” în care aceia se simt cu totul 
străini. Eu, de exemplu, văd nu două, ci patru abordări 
diferite ale relaţiei dintre spovedanie şi împărtăşire şi, 
respectiv, patru „tabere” mai mult sau mai puţin opozante:

Tabăra întâi
Din ea fac parte cei care spun că, la modul general, 

spovedania trebuie să preceadă împărtăşirea. De obicei, 
în această categorie intră cei care vorbesc despre o îm
părtăşire de câteva ori pe an şi nici nu-şi pun problema

unei împărtăşiri mai dese, nemaivorbind de împărtăşirea 
sistematică. în legătură cu această abordare aş vrea să 
precizez următoarele:

a) împărtăşirea doar de câteva ori pe an nu corespunde 
Tradiţiei Bisericii şi ea nu ajută în măsura necesară creş
terea duhovnicească a credinciosului. De cele mai multe 
ori, cei care se ţin de această pseudo-rânduială nu caută 
o relaţie vie şi permanentă cu Hristos, ci doar bifează 
respectarea unui obicei extrem de discutabil.

b) Adepţii împărtăşirii rare în permanenţă fac apel la 
„vrednicie”, dar niciunul dintre ei n-a reuşit să explice în ce 
mod cel care se împărtăşeşte de 4 ori pe an e mai vrednic 
decât cel care se împărtăşeşte săptămânal. Practica mea 
pastorală (şi cred că nu doar a mea) confirmă contrariul. 
Cei care se împărtăşesc doar de 3-4 ori pe an nici nu ştiu 
ce-i aia „pravilă înainte de împărtăşire”, nu ţin toate pos
turile şi nu prea citesc din Biblie sau din Sfinţii Părinţi, pe 
când cei care se împărtăşesc mai des, chiar dacă nu sunt 
perfecţi, cunosc şi fac toate astea. Deci cine e mai vrednic?

c) Dacă cineva doreşte totuşi să se împărtăşească doar 
de câteva ori pe an (ceea ce e mai bine decât deloc), cred 
că este obligatoriu ca acesta să se spovedească înainte de 
fiecare împărtăşire. De la o astfel de realitate a şi pornit 
„regula” spovedaniei înainte de fiecare împărtăşire.

Tabăra a doua
Din ea fac parte cei care acceptă o împărtăşire relativ 

deasă, dar totuşi nu sistematică (adică nu la fiecare Litur
ghie participată), şi consideră că spovedania trebuie făcută 
înainte de fiecare împărtăşire. Despre această tabără pot 
să spun următoarele:

a) Aceştia conştientizează în mod corect necesitatea 
pocăinţei permanente şi în special înainte de împărtăşi

re, dar îngustează posibilităţile pocăinţei doar la Taina 
Spovedaniei.

b) Confundă spovedania sacramentală (care în trecutul 
Bisericii se făcea rar şi numai în cazul păcatelor deosebit de 
grave) cu mărturisirea gândurilor (practicată mai ales în me
diul monastic şi care poate fi făcută în fiecare zi şi nu neapărat 
la un preot hirotonit). De fapt, spovedania sacramentală poate 
fi făcută la orice preot care are binecuvântarea ierarhului şi ea 
presupune o disciplină canonică clar reglementată, pe când 
primirea mărturisirii gândurilor şi sfatuirea duhovnicească nu 
o poate face oricine şi tocmai de aceea apar atâtea „trauma
tisme duhovniceşti” în rândul credincioşilor naivi.

c) Pe de o parte, adepţii acestei tabere nu pot demonstra 
istoric, canonic sau liturgic obligativitatea spovedaniei îna
inte de fiecare împărtăşire, iar, pe de altă parte, o astfel de 
practică impusă mirenilor niciodată nu a fost şi nu va deveni 
obligatorie pentru clerici, iar dublele standarde în acest sens 
sunt ipocrite şi periculoase. Şi aceste duble standarde nu 
se referă doar la spovedania înainte de împărtăşire, ci şi 
la stricteţea postului şi, mai ales, la frecvenţa împărtăşirii.

d) Ei nu oferă soluţii practice cum s-ar putea spovedi 
sute de oameni săptămânal, fără a formaliza Taina Spo
vedaniei şi fără a o transforma în ghişeu în care se împart 
bilete la împărtăşanie.

e) Aceştia vorbesc în permanenţă despre faptul că viaţa 
creştinilor de astăzi este mult diferită de viaţa credincio
şilor din vechime, care, într-adevăr, se împărtăşeau mai 
des şi fără să se spovedească de fiecare dată. Pentru orice 
istoric, afirmaţia sună mai mult decât ridicol. Şi pe una 
din piramidele egiptene din mileniul II î.Hr. se întâlneşte 
afirmaţia că „în trecut copiii ascultau de părinţi, iar acum 
nu mai ascultă”. Deci iluzia despre trecutul glorios al 
omenirii nu-i deloc nouă şi ea se aplică perfect inclusiv 
la moralitatea creştinilor de-a lungul istoriei.

Tabăra a treia
Din ea fac parte cei care promovează ideea unei împărtă

şiri dese sau chiar sistematice, cu posibilitatea(l), pentru cei 
mai râvnitori şi conştienţi, de a se împărtăşi pe perioada a 
2-4 săptămâni cu o singură spovedanie. Nu toţi credincioşii 
activi sunt pregătiţi pentru o aşa abordare, dar de aceştia 
sunt destul de mulţi, iar libertatea duhovnicească care li se 
oferă întăreşte mai mult conştiinţa şi evlavia lor. Eu sunt 
adeptul acestei „tabere”, iar singurul risc pe care-1 văd este 
acela de a nu şti când omul este pregătit să treacă de la 
spovedania înainte de fiecare împărtăşire, recomandabilă 
într-o primă etapă, la împărtăşirea de câteva ori cu aceeaşi 
spovedanie. Riscul este însă mult mai mic decât dacă s-ar 
merge pe ideile promovate de prima şi a doua „tabără”, iar 
rezultatele pozitive pot fi observate în mai multe comunităţi 
unde se lucrează intens şi conştient în această direcţie.

Tabăra a patra
Din ea fac parte cei care promovează ideea că spove

dania şi împărtăşania sunt cu totul separate una de alta şi 
fiecare credincios trebuie(!) să se împărtăşească la fiecare 
Liturghie, dar se poate(!) spovedi atunci când îl îndeamnă 
conştiinţa. Niciodată n-am fost şi nu voi fi adeptul unei 
astfel de practici, pe care o consider periculoasă şi inefi
cientă din punct de vedere duhovnicesc.

întrucât nu mi-am propus să scriu un tratat teologic, ci doar 
să concretizez nişte poziţii, cred că fiecare poate să-şi aleagă 
tabăra care-i place mai mult. Eu deja am făcut o alegere pe 
care, cu multă atenţie şi responsabilitate, încerc să o aplic în 
practică, fără a forţa pe nimeni. în acest sens am şi binecu
vântarea unor stareţi din Sfântul Munte pe care-i consider 
foarte înaintaţi atât în teologia teoretică, cât şi în cea trăită.

Ştiu că sunt unii din prima şi a doua tabără care ar vrea 
să-i împingă în a patra categorie pe toţi cei care gândesc 
diferit de ei, refuzând parcă să sesizeze şi o a treia cale, 
care e destul de echilibrată. Mai mult decât atât, acest tip 
de acuzatori au o sete nebună de a mai depista un „eretic”, 
care nu se încadrează în limitele lor de gândire. Dar până la 
urmă, dacă e să folosim cu aceeaşi uşurătate copilărească 
cuvântul „eretic”, atunci prima „tabără” nu este mai puţin 
eretică decât „a patra”. Iar celor din a doua şi a treia cate
gorie nu le rămâne decât să discute mai mult unii cu alţii, 
fără a se grăbi cu acuzaţiile şi stigmatizările...
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Arhitectonica inteligibilă a lumii la Franz Kafka (IV)
Episodul din catedrală şi dialogul lui Josef K. cu preotul 

sunt deosebit de relevante pentru condiţia artistului, dar şi 
pentru miza religioasă a procesului:

Eşti acuzat, îi spuse preotul extrem de încet.
Da, spuse K., mi s-a anunţat lucrul acesta [...]
Eu te-am făcut să vii aici, spuse preotul, ca să-ţi vorbesc.
Nu ştiam, spuse K. Eu venisem ca să-i arăt catedrala 

unui italian.
Lasă nimicurile, spuse preotul. Ce ţi-i în mână? O carte 

de rugăciuni?
Nu, răspunse K., e un album cu monumentele de artă 

ale oraşului.
Aruncă-l, îi spuse preotul [Ibidem, p. 181].
în timp ce-i vestise inculpatului vina, preotul stătea în 

amvon. Sacerdoţiul nu-i permitea să se apropie într-un 
astfel de moment de acuzat, chiar dacă, pare să-l fi înţeles 
ca om, de vreme ce la urmă coboară şi-i întinde mâna.

Prin cartea de rugăciuni şi albumul de artă care trebuie 
aruncat, Kafka reiterează conflictul dintre artă şi religie, 
dintre creatorul de geniu şi exigenţele eticii creştine.

între om şi divinitate există o incomensurabilă prăpastie 
ontologică. Ca exponent al lumii sensibile, ca fenomen, 
omul nu poate avea acces nemijlocit la curţile inteligibilu
lui, nu poate atinge lucrul în sine. Accesibilitatea fiinţei la 
energiile necreate are întotdeauna loc printr-un analógon 
material, chiar dacă acesta este învestit cu realitate divină.

Josef K. nu reuşeşte să-i cunoască pe superiorii tribuna
lului care-i instrumentează procesul, cu atât mai puţin pe 
judecătorul suprem, după cum agrimensorul (arpentorul) 
K. nu intră niciodată în castel.

Omul kafkaian nu poate ajunge niciodată în posesia 
adevărului ultim. Atât Josef K, cât şi agrimensorul K. mor 
fără a obţine un astfel de privilegiu, deşi au fost obsesiv 
preocupaţi de găsirea lui.

Logica procesuală implică o mărturisire generală, o 
recunoaştere in corpore a momentelor traseului delictual 
personal, lucru pe care, din cauza egolatriei intelectuale, 
inculpatul nostru nu-1 va face niciodată, preferând să-şi 
camufleze conflictul metafizic după cortina unei iluzorii 
hiperactivităţii cotidiene. Culpa, transcendentală, desigur, 
se cere mărturisită, confesată, asumată prin intermediul 
afectivităţii, nu al intelectului: Mărturiseşte deci la prima 
ocazie. Abia după aceea ai să poţi să încerci să găseşti vreo 
posibilitate de scăpare. Abia după aceea, şi nici atunci 
n-o să izbuteşti, decât dacă o să-ţi vină cineva în ajutor.

Povara infinităţii legii nu poate fi purtată decât de o 
natură care să aibă atributele infinităţii. Mecanismele 
culpei transcendentale nu pot fi reglate decât de un Sine 
transcendental.

Faţă de Kierkegaard sau Heidegger, care considerau 
anxietatea, respectiv angst-ul un element pozitiv în ecu
aţia cunoaşterii, Kafka nu teoretizează niciodată astfel de 
existenţiale, ci le trăieşte la cote paroxistice. Nicio urmă 
de cameleonism, de cabotinism la acest „Crist” mundan, 
la acest soter voluntar cu pustule canceroase în nimb, 
condamnat de propria-i chimie sufletească să agonizeze 
pe trunchiurile tuturor clipelor lumii.

Josef K., alter egoul lui Franz Kafka şi al nostru al tutu
ror, trăieşte până la capăt absurditatea, nonsensul şi ridicolul 
procesului. într-o seară este ridicat de la domiciliu de către 
doi indivizi care în cele din urmă îl înjunghie într-o carieră 
de la periferia oraşului: unul din cei doi îl apucă tocmai 
atunci de gât, pe  când celălalt îi înfipse cuţitul adânc în 
inimă şi îl răsuci acolo de două ori [Ibidem, p. 196],

Execuţia are loc într-o carieră de piatră, mică, pustie 
şi părăsită, pentru că fiinţa nu poate fi înjunghiată decât 
în lume. Ori, ce este altceva cosmosul decât o carieră de 
piatră? Miliarde de planete, de bolovani vagabonzi, de 
meteoriţi şi sateliţi orbitează în jurul miliardelor de cup
toare de toate mărimile şi culorile.

Finalitatea fiinţei umane e umilitoare, dezonorantă, nu 
doar pentru om (inculpat), dar mai ales pentru Judecătorul 
suprem. E inestetic, inelegant să bagi în pământ o fiinţă 
a cărei singură vină este aceea de a fi descendentul unui 
protopărinte căruia odată cu interdicţia edenică i s-a su
gerat şi posibilitatea de a o încălca, să amesteci cu râmele 
un om înzestrat cu o libertate precară pe care o instanţă 
juridico-metafizică inteligentă, sensibilă şi bine inteţionată 
ar fi trebuit să nu i-o dăruie de vreme ce (pre)ştia că şi-o 
va gestiona prost: Ca un câine! Spuse el, şi era ca şi cum 
ruşinea ar f i  trebuit să-i supravieţuiască [Ibidem].

în Epistola către romani, Apostolul Pavel vorbeşte de 
relaţia dintre poruncă şi păcat, întrebându-se asupra osten- 
sivităţii amartanice a Legii: Ce vom zice deci? Au doară 
Legea este păcat? Nicidecum. Dar eu n-am cunoscut pă
catul decât prin Lege. Căci n-aş f i  ştiut pofta, dacă Legea 
n-arfi zis: Să nu pofteşti! Dar păcatul, luând pricină prin 
poruncă, a prins viaţă; iar eu am murit! Şi porunca, dată 
spre viaţă, mi s-a aflat a f i  spre moarte; pentru că păcatul, 
luând îndemn prin poruncă, m-a înşelat şi m-a ucis prin 
ea. Deci Legea e sfântă şi porunca e sfântă şi dreaptă şi 
bună [Romani 7, 7-12].

Comparată de unii comentatori cu universul cartezian 
sau cu atributele substanţei spinoziste [Vezi Radu Enescu, 
op. cit., p. 189], ordinea din castel sugerează, pe de o parte, 
perfecţiunea transcendenţei, iar pe de altă parte, natura 
capricioasă, monstruoasă, a infinitului.

Prezenţa unor ecouri kierkegaardiene în Castelul lui 
Kafka a fost semnalată încă de Thomas Mann. Conflictul 
dintre etic şi religios întâlnit în stadializarea spiritului la 
Kierkegaard, apare clar exprimat în romanul Castelul, prin 
contrastul dintre personaje. Amalia întruchipează eticul, 
consecvenţa, raţionalitatea, iar funcţionarul castelului, 
agrimensorul (arpentorul) K., reprezintă religiosul. El nu 
agrează castelul, realizează absurdul unor decizii luate în 
el, însă, cu toate acestea, se pleacă în faţa lui pentru că 
subiectivitatea umană păleşte în faţa justiţiei divine. Kafka 
surprinde genial dimensiunea ambivalenţă a divinătăţii, cel 
puţin aşa cum se revelează ea la nivelul unei raţiuni umane 
limitate: pe de o parte, sublimă şi maiestuoasă în abscon- 
sitatea ei radicală, iar pe de alta, capricioasă, nemiloasă 
şi arbitrară. Datorită acestei contradicţii ultime, Castelul 
este văzut de către unii comentatori ca un analógon literar 
al paradoxului kierkegaardian [Ibidem, p. 23].

în Colonia penitenciară, care nu este altceva decât lu
mea, închisoarea cosmică, osândiţii (oamenii) sunt relativ 
liberi, îşi poartă lanţurile ca pe nişte trofee, se obişnuiesc 
cu execuţia, văd moartea ca un dat natural. De altfel, 
Kafka subliniază acest amănunt: Condamnatul manifestă 
o asemenea supunere de câine, încât aveai impresia că-l 
poţi lăsa să umble liber p e  povârnişurile din jur, şi că, 
pentru a începe execuţia, n-aveai decât să fluieri ca el să 
vină numaidecât [Ibidem, p. 95].

Grapa, ingeniosul aparat de tortură din Colonia peni
tenciară, era dotată cu un mecanism de scriere pe trupul 
osânditului a legii încălcate: Condamnatului i se scria cu 
grapa pe trup porunca pe care a încălcat-o [Ibidem, p. 99].

Poruncile, ca şi greşelile, sunt multiple, însă toate sunt 
reductibile la imperativul edenic (care interzicea cuplului 
primordial să mănânce din pomul cunoştinţei binelui şi a 
răului) şi la încălcarea poruncii divine. Ofiţerul spune: 
vina este mai presus de orice îndoială. Aluzia scriitorului 
la căderea originară este mai mult decât evidentă. Grapa e 
de sticlă: Pentru a da posibilitatea să urmărească execu
ţia, grapa a fo s t confecţionată din sticlă [Ibidem, p. 102], 
Transparenţa, vizibilitatea suferinţei e o realitate care, în 
simţul comun, reclamă justiţia divină. Aparatul de tortură 
este prevăzut cu două tipuri de ace: Vedeţi aici, continuă 
ofiţerul, două feluri de ace, rânduite în diferite moduri. 
Lângă fiecare ac lung este unul scurt. Cel lung scrie, iar 
cel scurt stropeşte apă, pentru a spăla sângele şi a menţine 
scrisul vizibil în permanenţă [Ibidem],

Apa simbolizează temporalitatea care, prin curgerea ei 
continuă, spală sângele plăgilor tăiate de grapa ontologică, 
modelând estetic suferinţa, oferind iluzia că totul e normal, 
suportabil şi curat.

Grapa kafkaiană, ca şi moartea, roade din trupul muri
torului (condamnatului) în mod insidios, are răbdare, are 
metodă şi sistem: grapa nu trebuie să ucidă imediat, ci în 
medie abia după un interval de douăsprezece ore; ora a 
şaşea este calculată să fie  momentul culminant [Ibidem, p. 
104]. După două ore, condamnatului, zice Kafka, i se scoate 
căluşul de pâslă din gură, întrucât osânditul nu mai are 
putere să strige [Ibidem, p. 105], Nu mai poate striga pentru 
că se obişnuieşte cu abisul durerii, devine burghez în neant.

Porunca este scrisă pe trup pentru că toţi purtăm stigma
tele căderii, toţi îndurăm dârele grapei fiinţei, fragilitatea 
acestei carcase de pământ silite să înfrunte intemperiile 
unei planete capricioase; toţi deplângem transformarea 
luminii în argilă, a razelor nimbului în fire de păr şi in
testine, a stropilor de rouă paradisiacă în urină. Toţi ne 
suportăm privirile triste, unghiile, transpiraţia acră, dinţii

şi rânjetul de mamifer fioros, dorul de cer, zborul de gân
sac tâmp şi tunicile de piele palide şi tăbăcite. Pe toţi ne 
încearcă nostalgia începuturilor şi regretul de a fi trecut 
de la eoni la pietoni.

Comandantul (judecătorul suprem, Dumnezeu) lipseşte 
de la execuţie, el e întotdeauna abscons în universul kafkai
an. Prezent este doar ofiţerul, adjunctul comandantului. 
Acesta vorbeşte o limbă pe care osânditul nu o înţelege, deşi 
încearcă se decripteze explicaţiile executorului. Muritorii 
nu înţeleg limba infinitului, nu pot descifra sintaxa morţii.

La un moment dat, atunci când a sosit vremea, ofiţerul 
se adresează în sfârşit condamnatului în propria lui limbă, 
anunţându-1 că este liber: Ei, eşti liber, repetă ofiţerul. 
Pentru prima oară, chipul condamnatului prinse să se 
însufleţească. Era oare adevărat? Nu era doar o toană 
trecătoare de-a ofiţerului? [Ibidem, p. 116].

După ce dădu ordin soldatului să scoată osânditul de 
sub grapă, ofiţerul scoase mica taşcă de piele (probabil o 
imagine a Torrei) unde se aflau schiţele pentru diversele 
pedepse (funcţie de care se regla angrenajul criminalei 
maşinării), dar şi alte dispoziţii de etică juridică şi, căutând, 
găsi o foaie pe care stătea scris: Fii drept! Urcă apoi cu ea în 
mână pe scară şi reconfigurează desenatorul, modifică radical 
dispozitivul angrenajului, pentru că era vorba de o execuţie 
paradigmatică, transcendentală. Ajuns jos îşi spală mâinile, 
nu în apă, pe care o găseşte murdară şi respingătoare, ci în 
nisip (nisipul este analogonul infinitului. Infinitul nu-şi poate 
spăla mâinile decât cu infinit). Apoi îşi leapădă hainele, le 
împătură cu grijă, scoate sabia din teacă (simbolul puterii), o 
frânge (actul chenotic, renunţarea la slava divină), o aruncă 
în groapă, după care se aşază gol sub grapă. La început ma
şinăria morţii părea să funcţioneze eficient şi silenţios: De- 
abia fură prinse curelele în catarame, că maşina şi începu 
să lucreze; patul trepida, acele dansau pe pielea ofiţerului, 
grapa oscila în sus şi în jos (...) totulfuncţiona în linişte, nu 
se auzea nici măcar un zumzăit [Ibidem, p. 119].

El, marele ofiţer, marele judecător, devine marele acu
zat (Lucian Blaga ar fi fost mult mai inspirat dacă în loc 
de Marele Anonim şi-ar fi numit instanţa sa metafizică, 
paznicul misterelor, Marele Acuzat). Neantului însă îi 
este greu să înghită infinitul, moartea nu-şi poate îndura 
falimentul. Astfel, roţile dinţate ale maşinăriei sar una câte 
una, se rostogolesc pe  nisip, pentru a se culca apoi pe  lat 
[Ibidem, p. 120], De această dată, grapa nu mai scrie nici 
o vină, ci înţeapă trupul ofiţerului până survine moartea, 
astfel încât nu mai puteai vorbi de o tortură, ci de-a dreptul 
de un asasinat [Ibidem, p. 121].

Când infinitul intră sub grapă, legea însăşi se descom
pune, când grapa muşcă din infinit îşi rupe dinţii.

Sacrificiul hristic (arhetipalitatea soteriologică) la care 
face aluzie Kafka a demontat mecanismele transcendentale 
ale culpei adamice. Ucigând prin moarte pe mama morţii, 
Soterul creştin a creat condiţiile de posibilitate ale vieţii 
eterne. Există o arhitectonică a inteligibilului potrivit 
căreia pentru o culpă metafizică trebuie să sufere nevino
vatul, Infinitul. Legea este o ecuaţie care nu admite decât 
o singură soluţie: sacrificiul legiuitorului însuşi.

Asemenea altor opere kafkaiene şi Colonia penitenciară 
are un caracter plurivoc. Faptul că ofiţerul judiciar cade 
victimă unei maşinării inventate în prealabil de propria sa 
minte anticipează ideea alienării fiinţei umane prin tehnică, 
avansată, printre alţii, de Martin Heidegger, dar şi imposi
bilitatea salvării omului de sub grapa realităţii obiective.

înstrăinarea, dezumanizarea omului prin tehnică e sur
prinsă şi în America. Eroul principal al romanului, Karl 
Rossmann, e conştient de imposibilitatea integrării în 
ritmurile civilizaţiei supertehnicizate fără preţul pierderii 
esenţei umane.

Asimilată şi asociată unor curente literare precum expre
sionismul, romantismul, suprarealismul sau existenţialis
mul, creaţia kafkaiană transcende cu siguranţă taxonomia 
scolastică a ismelor literare convenţionale. însingurarea, 
anxietatea, monstruozitatea, resemnarea omului în faţa 
arbitrarietăţii infinitului şi a absurdului existenţial, me
ticulozitatea descrierii arhitectonicii inteligibile a lumii 
sunt câteva din elementele care conferă originalitatea şi 
profunzimea celui mai straniu, tenebros şi angoasant uni
vers literar plăsmuit vreodată de o fiinţă scriitor-muritoare.

Lect. Univ. Dr. Vasile CHIRA
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P.S. ANDREI  FĂGĂRĂSANUL,
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului

Duminică, 1 iunie. La invitaţia Preasfinţitului Gurie, 
Episcopul Devei şi Hunedoarei, Preasfinţia Sa a săvârşit Sf. 
Liturghie în Parohia Mărtineşti, jud. Hunedoara.

Marţi, 3 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit slujba prohodirii 
Părintelui pensionar Comeliu Constantin Codrea, în oraşul 
Victoria (Prot. Făgăraş).

Joi, 5 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie la 
Catedrala Mitropolitană din Sibiu cu ocazia festivităţii 
de absolvire a anului IV al Facultăţii de Teologie „Andrei 
Şaguna” din Sibiu.

Vineri, 6 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Liturghie 
în Capela Mitropolitană, după care a participat la slujba 
înmormântării doamnei Dana Mariana Creţu.

Sâmbătă, 7 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Litur
ghie în Parohia Cacova-Fântânele (Prot. Sălişte), cu ocazia 
sărbătorii Fiii satului.

Duminică, 8 iunie. Preasfinţia Sa a făcut parte din so
borul arhieresc care a slujit la Catedrala arhiepiscopală din 
Râmnicu Vâlcea, cu ocazia întronizării IPS Varsanufie în 
demnitatea de Arhiepiscop al Râmnicului.

Luni, 9 iunie. Preasfinţia Sa a făcut parte din soborul 
arhieresc care a slujit la Catedrala Mitropolitană din Sibiu 
cu ocazia hramului „Sfânta Treime”.

Marţi, 10 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Liturghie 
la Schitul Sibiel cu ocazia hramului.

Miercuri, 11 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Li
turghie în Capela Mitropolitană.

Joi, 12 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit slujba de Te Deum la 
Capela Facultăţii de Teologie din Sibiu cu ocazia deschiderii 
lucrărilor Simpozionului dedicat Sfinţilor Martiri Brâncoveni.

Vineri, 13 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Litur
ghie, urmată de slujba de Te Deum, la Capela Mitropolitană, 
cu ocazia deschiderii lucrărilor noii Adunări Eparhiale a 
Arhiepiscopiei Sibiului.

Sâmbătă, 14 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Li
turghie în parohia Combinat-Făgăraş.

Duminică, 15 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta 
Liturghie la Schitul Şinca Nouă, cu ocazia hramului.

Miercuri, 18 iunie şi vineri, 20 iunie. Preasfinţia Sa a 
săvârşit Sfânta Liturghie la Capela Mitropolitană.

Duminică, 22 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Li
turghie în Parohia Mălâncrav (Prot. Mediaş). în după-masa 
aceleiaşi zile, Preasfinţia Sa a săvârşit Taina Sf. Maslu în 
Parohia Agârbiciu (Prot. Mediaş).

Marţi, 24 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Liturghie 
în Parohia Arpaşu de Jos (Prot. Avrig).

Miercuri, 25 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta Li
turghie la Capela Mitropolitană.

Duminică, 29 iunie. Preasfinţia Sa a săvârşit Sfânta 
Liturghie la Mănăstirea Cârţişoara cu ocazia hramului.

Luni, 30 iunie. Preasfinţia Sa a făcut parte din soborul 
arhieresc care a slujit la Mănăstirea Bârsana (Episcopia 
Maramureşului şi Sătmarului), cu ocazia hramului „Soborul 
Sfinţilor Apostoli”.

In  m e m ó r iá m

t Părintele Cornel-Constantin Codrea

Un om firesc 
şi cald

Este foarte greu să-l 
cunoşti pe P ărin te le  
Cornel şi să nu rămâi 
m arcat într-un fel. Pe 
mine m-a fascinat simţul 
artistic, rânduiala din 
gândire şi modul firesc 
şi cald în care ştia să 
se apropie de oameni. 

Ceva din frumuseţea iconică a sfântului se desprindea 
de pe chipul său luminos. Dacă aveai nevoie de linişte şi 
mângâiere nu trebuia decât să-l priveşti sau să auzi din 
gura dânsului: „Măi, să-ţi ajute Dumnezeu”, spus cu atâta 
duh încât parcă mâna nevăzută a lui Dumnezeu îţi trecea 
părinteşte pe cap dinspre frunte spre ceafa. în timpul pe
trecut în preajma părintelui am aflat câte ceva despre omul 
care a înfruntat regimul ateu ridicând două biserici de zid 
în „Oraşul fără biserici” şi mii de biserici în sufletele celor 
care l-au cunoscut.

Pentru Părintele Comei, Braşovul nu era numai aşezarea 
pitorească unde muntele îşi dă mâna cu oamenii la poalele 
Tâmpei, ci era şi locul unde acum 70 de ani a văzut pentm 
întâia oară lumina zilei, ca rod al dragostei părinţilor săi, 
Nicolae şi Virginia Codrea. Pe tatăl părintelui oamenii îl 
ştiu de „Moş Codrea”. Apreciat pentm înţelepciunea sa, 
Moş Codrea dădea tuturor sfat bun atunci când era întrebat. 
Moş Codrea şi-a petrecut ultimii ani de viaţă la Mănăstirea 
Brâncoveanu, ca frate de mănăstire, alături de călugărul 
Casian, nepotul dânsului.

Părintele Comei a urmat Liceul Teoretic „Radu Ne
gru” din Făgăraş între anii 1951 şi 1954 şi Facultatea de 
Teologie „Andrei Şaguna” din Sibiu, între 1954 şi 1958. 
La terminarea Facultăţii a susţinut ca teză de licenţă lu
crarea cu titlul „Virtuţile teologice: credinţa, nădejdea şi 
dragostea”. Trecerea timpului a demonstrat că aceasta nu 
a rămas numai tema lucrării de licenţă, ci chiar tema vieţii 
sale: să-şi iubească familia şi enoriaşii ca pe Dumnezeu.

Din 1958 până în 1960 lucrează la întreprinderea de 
Montaj Bucureşti, mai întâi în cadrul filialei acesteia din 
Victoria, apoi în Bucureşti. în 1960 se căsătoreşte cu

Marta-Paula Naumescu, fiica arhitectului Naumescu din 
Bucureşti, şi se angajează ca şef al atelierului de obiecte 
bisericeşti al Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române din Bucureşti. în 1961 a fost hirotonit 
diacon la Catedrala Patriarhală din Bucureşti, unde a slujit 
până în 1967, anul în care a fost hirotonit preot paroh pe 
seama Parohiei Ortodoxe Gheja, Protopopiatul Luduş, 
judeţul Mureş.

Biserica din „casă"
în anul 1971, pe data de 1 noiembrie, a fost numit pa

roh al Parohiei Ortodoxe Victoria, Protopopiatul Făgăraş, 
devenită în 1986 Victoria I, după înfiinţarea în oraş a noii 
parohii (Victoria II). Odată cu venirea părintelui în parohie, 
viaţa oraşului a luat o turnură neaşteptată. Oraşul construit 
cu intenţia de a fi un oraş ateu, fără biserică, a început să se 
închege ca parohie. Dumnezeu Şi-a arătat, parcă, faţa peste 
poporul Său. Locuitorii nu mai erau nevoiţi să apeleze la 
parohiile vecine pentm serviciile religioase, pentm că de 
acum aveau preotul lor.

împreună cu credincioşii a făcut demersurile pentm 
constmirea bisericii, lucm care s-a şi întâmplat după 
multe eforturi, în urma unei „subtilităţi”. Deşi prima 
intervenţie pentm  construirea unei biserici în oraşul 
Victoria datează din timpul păstoririi Părintelui Ma- 
lanca (1970-1971), totuşi nu s-a rezolvat nimic până la 
intervenţia salvatoare a Părintelui Comei Codrea, care 
întocmeşte o altă documentaţie, cuprinzând un proiect de 
casă parohială, fără biserică. Aceasta a fost „subtilitatea” 
prin care a reuşit să primească aprobarea: a păcălit auto
rităţile vremii spunând că va constmi o casă parohială, 
nu o biserică. între 1977 şi 1978 s-au obţinut aprobările 
necesare, iar din 1978 Părintele Codrea a început lucrările 
de constmcţie. între 1978 şi 1979 s-a lucrat la fundaţie şi 
zidărie. Iniţial s-a constmit o şură din lemn. în interiorul 
şurii s-a lucrat la transformarea acesteia în biserică prin 
zidirea pe interior a pereţilor, din exterior fiind vizibili 
doar pereţii vechii şuri.

Ziua de 1 octombrie 1989 a marcat împlinirea rugă
ciunilor Părintelui Comei Codrea şi ale tuturor celor care 
s-au jertfit pentm ridicarea primei biserici din „Oraşul fără 
biserici” : sfinţirea noului locaş de cult de către înaltprea- 
sfinţitul Mitropolit Antonie Plămădeală.

Jertfă pe Altarul Domnului
îmi place să fac adesea comparaţia jertfei omului cu 

cea a unei lumânări. Pe măsură ce arde, lumânarea aduce 
lumină în jum l ei, dar în acelaşi timp se şi consumă. La fel 
s-a întâmplat şi cu sănătatea părintelui, peste care trecerea 
timpului şi ostenelile unei munci închinate preamăririi 
lui Dumnezeu şi slujirii oamenilor şi-a lăsat amprenta în 
mod vizibil. Şi totuşi, cu pasul greu, cu spatele drept, dar 
împovărat de istoria transformării „Oraşului fără biserici” 
într-un oraş cu viaţă duhovnicească autentică, părintele se 
îndrepta în zilele de slujbă spre locul care însemna totul 
pentm el: biserica.

Datorită vredniciei cu care a lucrat în problemele 
bisericeşti, Părintele Comei Codrea a fost ales consilier 
eparhial şi membm în Adunarea Naţională Bisericească, 
având ocazia şi bucuria nespusă de a participa la alegerea 
ca mitropolit al Ardealului a înaltpreasfinţitului Părinte 
Laurenţiu Streza şi contribuind astfel la împlinirea dorin
ţelor credincioşilor ardeleni. Pentm activitatea deosebită a 
primit mai multe distincţii, dintre care amintim pe cele de 
iconom stavrofor şi cetăţean de onoare al oraşului Victoria.

Ctitor a două biserici
Şi, cum râvna unui om ca Părintele Comei nu se poate 

opri decât atunci când neputinţa trupului dictează, părintele 
şi păstoriţii săi au dorit ca Parohia Victoria I să aibă încă un 
locaş de cult, cu arhitectură exterioară specifică, întmcât 
biserica „Cuvioasa Parascheva” aduce mai mult a casă, din 
exterior. De aceea, la cererea Părintelui Codrea, în anul 
1991, Preasfinţitul Serafim Făgărăşanul, în acea vreme 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, a sfinţit locul 
pentm constmcţia unei biserici noi, cu hramul „Sfântul 
Prooroc Ilie Tesviteanul”, în parcul de pe strada Victoriei, 
în anul 1998 au început lucrările pentm constmcţia noii 
biserici, continuate, după pensionarea părintelui, de către 
succesoml său, Preotul Adrian Magda.

Dumnezeu l-a binecuvântat pe Părintele Comei cu 5 
copii: Damiana, singura care locuieşte în Oraşul Victoria; 
Gabriela, care s-a stabilit în Bucureşti; Constantin, care 
locuieşte în Braşov; Comei, ieromonah la Mănăstirea Brân
coveanu, şi Viorica, plecată în Italia, dar şi cu mulţi nepoţi.

Pr. A drian MAGDA
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PĂRINTELE ENE BRANIŞTE
9

despre Sfintele Taine, Sfânta Liturghie şi slujirea preoţească
Sub atenta îndrumare a ÎPS Laurenţiu Streza, Arhiepi

scopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului, editura Andre- 
iana continuă să publice opera marelui liturgist ortodox 
român din secolul al XX-lea, Părintele Ene Branişte. 
Astfel, au apărut următoarele trei volume: „ Vremea este 
a face Domnului... ”. Studii de Teologie Liturgică şi Artă 
creştină, vol. II, Ed. Andreiana, Sibiu, 2014; Bucuria 
sfinţitoare a Liturghiei. Studii de Teologie Liturgică, voi. 
III, Ed. Andreiana, Sibiu, 2014; „Preoţii Tăi, Doamne, se 
vor îmbrăca întru dreptate... ”. Studii de Teologie Pasto
rală, predici şi cuvântări, vol. IV, Ed. Andreiana, Sibiu, 
2014. Despre importanţa contribuţiei aduse de Pr. Prof. Dr. 
Ene Branişte la dezvoltarea Teologiei Liturgice româneşti 
şi necesitatea reeditării operei sale astăzi am vorbit cu 
ocazia apariţie primului volum al seriei 
(vezi „Părintele Profesor Ene Branişte, 
magistru al Teologiei Liturgice în teo
logia ortodoxă română din sec. XX”, 
în Telegraful Român 161 (15 octombrie 
2013), nr. 39-40, p. 8). în continuare ne 
vom axa pe prezentarea sintetică a ce
lorlalte trei volume amintite, subliniind 
specificul şi valoarea fiecăruia.

Volumul al doilea debutează cu o 
expunere a celor 7 Laude bisericeşti, 
adică a slujbelor ce se săvârşesc în cadrul 
unei zile liturgice. Interesant este că Pă
rintele Branişte a acordat o mare atenţie 
necesităţii uniformizării cultului liturgic 
ortodox, fapt evident şi în secţiunea 
următoare, în care se regăsesc analizate 
unele cărţi de cult (aşa cum era firesc, 
predom ină analiza L iturghieru lu i).
Actuale sunt îndrumările tipiconale, în 
special în ceea ce priveşte slujbele în 
sobor. în fine, ultima secţiune îl arată pe autor a fi un spe
cialist nu doar în teologia liturgică, ci şi în arta creştină. 
Preocuparea pentru arhitectura şi iconografia bisericească 
românească reiese mai ales din studiile „Programul icono
grafic al bisericilor ortodoxe. îndrumător pentru zugravii 
de biserici” şi „Mai multă grijă pentru forma arhitectonică 
a bisericilor ortodoxe” (p. 444-535, respectiv 536-543), 
alte studii fiind dedicate unor locaşuri de culte, cum ar fi 
Şerban Vodă din Bucureşti sau biserica din Rodna.

Volumul al treilea cuprinde trei mari părţi: prima este 
dedicată Sfintei Liturghii, a doua Sfintelor Taine, pentru 
ca în ultima parte să regăsim studii de Liturgică compa
rată. Sfânta Liturghie, ca centru al vieţii eclesiale, are, în 
viziunea Părintelui Branişte, o valoare decisivă pentru 
mântuirea omului. Nu întâmplător el şi-a dobândit con
sacrarea academică printr-o teză de doctorat ce a avut ca 
temă Explicarea Sfintei Liturghii după Nicolae Cabasila. 
în studiile reunite în acest volum, Părintele Ene Branişte 
arată o bună cunoaştere şi a altor scrieri patristice (ca 
Mystagogia Sfântului Maxim Mărturisitorul, p. 136-149), 
pe baza cărora îşi va consolida concepţia liturgică. Astfel, 
în scrierile sale regăsim preocupări pentru: evidenţierea 
slujirii preoţeşti ca întruchipare a slujirii sacerdotale a lui 
Iisus Hristos, explicarea unor părţi ale Liturghiei (ca, de 
exemplu, proscomidia), însemnătatea Sfintei Liturghii

pentru viaţa creştină, modul în care credincioşii se cuvin 
a lua parte la Sfânta Liturghie ş.a.m.d.

Tot pe baza scrierilor Sfinţilor Părinţi -  nu doar din 
Răsărit, ci şi din Apusul creştin! - ,  Păr. Branişte se va 
preocupa şi de rolul celorlalte Taine în viaţa credincioşilor. 
Recurgând la scrierile unor sfinţi ca Ambrozie de Milano, 
loan Gură de Aur sau Nicolae Cabasila, el va expune o te
ologie sacramentală „generală”, care acordă atenţie lucrării 
sfinţitoare a tuturor Tainelor, dar şi una „specială”, care 
evidenţiază specificitatea unei Taine în viaţa credincioşilor, 
în orice caz, cele două aspecte sunt complementare, aşa 
după cum cititorul va observa mai ales în modul în care 
sunt prezentate Tainele „de iniţiere” -  Botez, Mirungere, 
Euharistie -  de către teologul român.

Specialist în Teologia Liturgică ortodoxă, Păr. Ene 
Branişte s-a dovedit a fi un bun cunoscător şi al altor 
tradiţii liturgice creştine. Acest fapt se remarcă în modul 
în care el a folosit metoda comparatistă pentru a sublinia 
punctele comune şi diferenţele dintre cultul ortodox şi 
cele romano-catolic, vechi-catolic, armean sau copt. în 
contextul dialogurilor ecumenice actuale, studiile sale sunt 
extrem de actuale, întrucât ele ne reamintesc că slujirea 
lui Iisus Hristos are loc nu doar prin cuvânt (teologie), ci 
şi prin faptă (slujire liturgică). Drept urmare, regăsirea 
punctelor comune dintre Biserica Ortodoxă -  adevărata 
continuatoare a Bisericii apostolice şi patristice -  şi cele
lalte Biserici şi confesiuni creştine nu poate avea loc doar 
prin lex credendi, ci şi prin lex orandi. Modul de teologhi- 
sire al Părintelui Branişte este o veritabilă „lecţie” pentru 
teologii liturgişti ortodocşi, care trebuie să regăsească 
valenţele soborniceşti (universale) ale cultului ortodox, şi 
în special ale Liturghiei ortodoxe, pe care să le prezinte 
deopotrivă celor „de acasă” (creştinii ortodocşi), cât şi 
celor „din afară”. (Fapt semnificativ: multe din convertirile 
la Ortodoxie din secolul al XX-lea s-au datorat contactului 
cu frumuseţea tainică a slujbelor ortodoxe, respectiv cu 
simbolistica adâncă a icoanelor ortodoxe...)

Ultimul volum arată că Părintele Profesor Ene Branişte 
a fost preocupat în opera sa nu doar de Liturgică sau Artă

creştină, ci şi de Pastorală, Omiletică şi Catehetică. După 
cum se arată în „Prefaţă” (p. 5-6), studiile de Teologie 
pastorală reunite în acest volum urmăresc trei probleme 
centrale: 1. Preotul ca persoană liturgică, cu o chemare 
sau vocaţie specială, instituită prin hirotonie şi trimisă 
spre împlinirea misiunii sfinte, având o viaţă morală 
pilduitoare şi plină de virtuţi, ca păstor şi om; 2. Preoţia, 
ca instituţie divină, legată direct de slujirea arhierească a 
Mântuitorului Hristos, cu o profundă argumentare biblică 
şi cu o misiune mântuitoare de împlinit, în Biserică şi 
societate...; 3. Mijloacele şi metodele pastorale necesare 
conducerii credincioşilor pe calea mântuirii.

Alături de studiile de Teologie pastorală au mai fost 
publicate şi alte scrieri ocazionale ale Părintelui Branişte: 

panegirice, închinate cu predilecţie către 
trei sfinţi (Sfântul Nicolae, Sfântul Dimi- 
trie Basarabov şi Sfântul Ierarh Calinic 
de la Cemica); predici, dintre care cinci 
la marile praznice şi treisprezece la unele 
Duminici ale anului bisericesc, la care 
se adaugă şi predici tematice, cum ar fi 
cele rostite în Săptămâna Sfintelor Pa
timi sau la hramul Facultăţii de Teologie 
(30 ianuarie) — tot aici fiind republicate 
şi unele recenzii ale autorului la lucrări 
cu caracter omiletic; necrologuri, ca cele 
scrise sau rostite pentru doi profesori de 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti, 
Pr. Prof. Grigorie Cristescu şi Pr. Prof. 
Petre Vintilescu; în fine, cuvântări, refe
rate sau cronici de la participările cu ca
racter ecumenic ale Părintelui Profesor 
Branişte, la care se adaugă şi alte scrieri 
eterogene ca stil şi conţinut. (Mai ales 
în contextul informaţional de azi, când 

lectura a căzut în desuetudine, util ar fi studenţilor teologi 
să citească eseul „Gânduri şi însemnări despre carte şi 
citit”, p. 695-704.)

în „Prefaţa” celui de-al patrulea volum , ÎPS Dr. 
Laurenţiu Streza scria: „Aflându-ne la finalizarea celor 
patru volume care reunesc opera integrală, culeasă din 
diferitele publicaţii, a mentorului şi Părintelui nostru Ene 
Branişte, considerăm că ne-am îndeplinit doar o datorie 
de suflet, aducându-i astfel cuvenitul omagiu în numele 
tuturor ucenicilor săi...” (p. 7). Dincolo de această omagi
ere personală, ca o „datorie de suflet”, reeditarea studiilor 
şi articolelor Părintelui Ene Branişte reprezintă un fericit 
eveniment în teologia românească şi din alte motive, 
obiective: 1. face accesibilă o operă teologică de mari 
dimensiuni, care până acum fusese fărâmiţată în diverse 
reviste şi jurnale, ea demonstrându-şi unitatea şi coerenţa 
abia după ce a fost strânsă la un loc; 2. reprezintă un model 
de acrivie şi seriozitate a muncii ştiinţifico-academice pe 
care teologii tineri nu o pot ignora; 3. reaxează teologia 
pe experienţa liturgico-eclesială; 4. reevidenţiază di
mensiunea integrală şi universală a teologiei ortodoxe, 
subliniind necesitatea unei perspective interdisciplinare 
şi interconfesionale în teologie.
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